
Автономная некоммерческая организация высшего образования  
«Российский новый университет» 

Колледж 
 

 

 

 

 

 

 

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ  
учебной дисциплины 

 
ОП.01 ФИНАНСЫ ОРГАНИЗАЦИИ 

для специальности среднего профессионального образования 

38.02.07 Банковское дело 
 

на базе среднего общего образования 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Москва 2024 

  



 
 

2 
 

 
Одобрена предметной (цикловой) 
комиссией по специальностям:  

Банковское дело  

 

 

 

 

Протокол № 5 
от «15» января 2024 г. 

Председатель предметной (цикловой) 
комиссии  

 
___________________/ .А. Л. Дубровка 
 

 

 

 

Разработана на основе 
Федерального государственного 
образовательного стандарта для 
специальности среднего 
профессионального образования 
38.02.07. Банковское дело 

 

 
 
 
 

 
Заместитель директора по 
учебно-методической работе 
 
 
 
___________/ О.В.Козловская  

 

 

  

 
 
Составитель (автор): Абрамова Д.А., кандидат педагогических наук, 

преподаватель АНО ВО «Российский новый 
университет» колледж 

 

 



 
 

3 

СОДЕРЖАНИЕ 

	

1. Зачетно-экзаменационные материалы, содержащие экзаменационные 

вопросы и вопросы или задания для зачета (или контрольной работы) ....... 6 

2. Формы КОС текущего контроля знаний обучающихся .................................. 8 

3. Рекомендации для проведения практических занятий ................................... 8 

4. Критерии оценки КОСов .................................................................................. 61 

 

 

  



 
 

4 

ПАСПОРТ 
ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

учебной дисциплины 
ОП.01 Финансы организации 

38.02.07 Банковское дело 
 

Результаты обучения 
(освоенные умения, 
усвоенные знания) 

ПК,ОК Наименование 
темы 

Уровень 
освоения 
темы 

Наименование контрольно-оценочных 
средств 

 
Текущий контроль Промежу

точная 
аттестац

ия 
1 2 3 4 5 6 

Раздел 1 Понятие о финансах и финансовой системе, управлении финансами 
Уметь: 
аккумулировать 
данные проведения 
контрольно - 
аналитической работы 
и определять 
приоритеты 
финансирования в 
процессе кругооборота 
финансов в 
производственно м 
процессе 
Знать: 
- основы организации 
(принципы 
организации, доходы и 
расходы, прибыль, 
оборотный капитал, 
инвестиции и 
финансовое 
планирование) 
финансов организаций 
в РФ 

ОК 01, 
ОК 09, 
ПК 1.2. 
ПК1.5 
ПК 1.6 

 

Тема 1. Основы 
организации и 

функционирования 
финансов 

организаций в 
рыночной 
экономике 

2 Практическая работа № 1.  
Сущность и формы финансов 

организаций. Функции финансов 
организаций. 

Практическая работа № 2.  
Принципы организации 
финансов организаций. 
Финансовые ресурсы 

организаций 
Устный опрос. 
Тестирование 

Экзамен 

Уметь: 
рассчитать 
экономические и 
социально-
экономические 
показатели, 
характеризующие 
деятельность 
хозяйствующих 
субъектов 
Знать: 
- нормативно-
правовые акты, 
регулирующие 
инвестиционную 
деятельность 
предприятий в форме 

ОК 01, 
ОК 09, 
ПК 1.2. 
ПК1.5 
ПК 1.6 

 

Тема 2. 
Финансирование 

затрат на 
производство и 
реализацию 
продукции 

 

3 Практическая работа № 3. 
Анализ структуры текущих 
затрат. Методы планирования 

затрат. 
Практическая работа № 4. 

Резервы снижения 
себестоимости продукции. 

Влияние производительности 
труда на себестоимость 

продукции. 
Практическая работа № 5. 

Структура затрат на 
производство и реализацию 
продукции. Нормирование 
затрат на производство 

продукции. 
Практическая работа № 6. 

Экзамен



 
 

5 

капитальных 
вложений; 
- базовые понятия и 
типовые методики 
(формулы), 
необходимые для 
расчета 
экономических и 
социально-
экономических 
показателей, 
характеризующих 
деятельность 
хозяйствующих 
субъектов 
 

Влияние снижения 
себестоимости на прибыль и 

рентабельность 
производственной деятельности 

организации. 
Практическая работа № 7. 
Источники формирования 

оборотных средств и 
финансирования прироста 
норматива. Классификация 

затрат 
Практическая работа № 8. 

Методические основы 
формирования себестоимости. 

Устный опрос. 
Тестирование 

Уметь: 
использовать 
показатели 
экономических 
разделов планов для 
планирования 
деятельности 
организации 
Знать: 
- структуру основных 
разделов плана 
экономического и 
социального развития 
организации 
 

ОК 01, 
ОК 09, 
ПК 1.2. 
ПК1.5 
ПК 1.6 

 

Тема 3. 
Формирование и 
использование 
оборотных 
средств 

3 Практическая работа № 9.  
Показатели эффективности 
использования оборотных 
средств. Рассмотрение 

проблемной ситуации «Анализ 
внешней и внутренней среды 
организации и принятие 

стратегического решения». 
Практическая работа № 10. 

Методы нормирования 
оборотных средств, нормы, 
нормативы. Источники 

финансирования оборотных 
средств. 

Практическая работа № 11. 
Использование фондов и 
резервов для финансирования 
оборотных средств. Финансовые 
показатели эффективности 
использования оборотных 
средств. 

Устный опрос. 
Тестирование 

Экзамен

Уметь: 
применять положения 
международных и 
национальных 
стандартов для 
составления и 
подтверждении 
достоверности 
отчетности 
организации 
Знать: 
положения 
международных и 
национальных 
стандартов для 
составления и 
подтверждении 

ОК 01, 
ОК 09, 
ПК 1.2. 
ПК1.5 
ПК 1.6 

 

Тема 4. Выручка 
от реализации 
продукции 

3 
Практическая работа № 12. 

Выручка от реализации 
продукции (работ, услуг) как 

основной источник поступления 
денежных средств. Цены и виды 

выручки. Факторы роста 
выручки от реализации в 

условиях рыночных отношений.
Практическая работа № 13. 
Методы планирования прибыли 

от реализации продукции. 
Распределение выручки от 
реализации продукции 

Устный опрос. 
Тестирование 

Экзамен
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достоверности 
отчетности 
организации. 
Уметь: 
обосновывать 
системную 
формулировку цели и 
постановку задачи 
управления для 
реализации 
управленческого 
решения и 
организовывать 
контроль за 
исполнением 
принимаемых 
управленческих 
решений; 
Знать: 
сущность, содержание, 
функции и методы 
управления методы 
разработки и принятия 
управленческих 
решений в 
менеджменте; 
основные 
современные 
сложившиеся 
зарубежные и 
отечественные 
концепции и 
принципы управления; 

ОК 01, 
ОК 09, 
ПК 1.2. 
ПК1.5 
ПК 1.6 

 

Тема 5. Чистый 
доход и денежные 

накопления 
организации 

3 

Практическая работа № 14. 
Состав прибыли организации и 
основные факторы ее роста. 
Методы планирования прибыли. 
Сущность и содержание чистого 
дохода и денежных накоплений.
Практическая работа № 15. 
Формы реализации денежных 

накоплений. Сущность, функции 
и виды прибыли. Распределение 

прибыли. Направления 
использования прибыли 

Устный опрос. 
Тестирование 

Экзамен

 
1. Зачетно-экзаменационные материалы, содержащие экзаменационные 
вопросы и вопросы или задания для зачета (или контрольной работы) 

 
Форма промежуточной аттестации по учебной дисциплине – экзамен 

Перечень вопросов к экзамену 
1. Финансы как социально-экономическая категория. Система финансов современной 
России.  
2. Содержание финансов организации и условия их эффективного функционирования.  
3. Денежный оборот предприятия.  
4. Функция финансов организации.  
5. Принципы организации финансов предприятия.  
6. Сущность и структура финансового механизма организации.  
7. Понятие, цели и задачи финансового менеджмента.  
8. Функции финансовой службы организации.  
9. Организация финансовой службы на предприятии.  
10. Понятие и классификация предприятия.  
11. Методический подход к формированию капитала.  
12. Цена капитала компании: понятие, методика определения. Расчет средневзвешенной 
стоимости капитала.  
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13. Состав и структура собственного капитала, преимущества и недостатки его 
использования.  
14. Политика формирования источников собственного капитала.  
15. Состав заемного капитала, преимущества и недостатки его использования. 
 16. Оценка стоимости привлечения заемного капитала.  
17. Оценка стоимости собственного капитала.  
18. Эффект финансового рычага.  
19. Показатели эффективности использования собственного и заемного капитала. 
 20. Финансовые ресурсы предприятия: понятие, состав, источники формирования.  
21. Доходы организаций: понятие, виды.  
22. Понятие и виды расходов организаций.  
23. Понятие себестоимости, классификация затрат, относимых на себестоимость 
продукции.  
24. Экономическая сущность и виды прибыли.  
25. Формирование, распределение и использование прибыли организации.  
26. Рентабельность: понятие, основные показатели. 
 27. Точка безубыточности и запас финансовой прочности: понятия, методы определения. 
28. Экономическое содержание и виды инвестиций.  
29. Инвестиционная деятельность предприятия.  
30. Методы оценки инвестиционных проектов.  
31. Источники и методы финансирования капиталовложений.  
32. Инвестиционная политика предприятия.  
33. Общая характеристика инвестиций в оборотные активы.  
34. Определение потребности предприятия в собственных оборотных средствах.  
35. Текущие финансовые потребности и способы их покрытия. 
 36. Сущность и виды финансовых рисков.  
37. Основы управления финансовыми рисками.  
38. Способы и средства нейтрализации финансовых рисков.  
39. Понятие и показатели ликвидности. Пути повышения ликвидности.  
40. Финансовая устойчивость предприятия: понятие, показатели. Пути повышения 
финансовой устойчивости.  
41. Амортизация основных фондов: понятие, методы исчисления, их влияние на 
финансовые показатели.  
42. Амортизация НМА: понятие, методы исчисления.  
43. Финансовая несостоятельность (банкротство) предприятий (понятие, причины, 
критерии).  
44. Основы антикризисного управления.  
45. Сущность, задачи и принципы финансового планирования. Виды финансового 
планирования. 
 46. Перспективное финансовое планирование.  
47. Текущее финансовое планирование.  
48. Оперативное финансовое планирование.  
49. Финансовый лизинг: понятие, особенности, виды лизинга.  
50. Финансовый лизинг как метод финансирования капитальных вложений.  
51. Лизинговая плата: понятие, методика расчета.  
52. Управление денежными потоками организации.  
53. Управление дебиторской задолженностью.  
54. Понятие и виды финансовых инвестиций.  
55. Основы управления финансовыми инвестициями.  
56. Особенности объектов финансовых инвестиций.  
57. Особенности финансов предприятий различных организационно-правовых форм.  
58. Методы планирования прибыли: их преимущества и недостатки.  
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59. Сущность, объекты и субъекты анализа финансового состояния предприятия.  
60. Методы финансового анализа, их характеристика 

 
2. Формы КОС текущего контроля знаний обучающихся 

 
Формами КОС текущего контроля знаний обучающихся являются устный опрос, 

тестирование, решение ситуационных задач во время практических занятий. Соотнесение 
форм текущего контроля с результатами обучения, компетенциями и темами приведены в 
таблице паспорта фонда оценочных средств (Раздел 1). 

 
3. Рекомендации для проведения практических занятий 

Тема 1. Основы организации и функционирования финансов организаций в 
рыночной экономике 

Практическая работа № 1. Сущность и формы финансов организаций. Функции 
финансов организаций. 

Цель работы: изучение и применение понятия "депозит" 
Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 

профессиональными компетенциями 
Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 

расчетов в национальной и иностранной валютах.
ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов:  
Комплексно – методическое оснащение: методические указания к практической 

работе 
Задание 1. Выберете правильны й ответ 
1. Самостоятельный хозяйствующий субъект, обладающий правами 

юридического лица, производящий продукцию, товары, оказывающий услуги, 
выполняющий работы, занимающийся различными видами экономической деятельности, 
цель которой — обеспечение общественных потребностей, извлечение прибыли и 
приращение капитала – это…  
а) организация (предприятие)  
б) корпорация  
в) кооператив  
г) синдикат  

2. Совокупность денежных отношений, связанных с организацией производства и 
реализацией продукции, выполнением работ, оказанием услуг, формированием 
финансовых ресурсов, осуществлением инвестиционной деятельности- это…  
а) финансы организаций (предприятий) 
б) финансы корпорации  
в) финансы кооператива  
г) финансы синдиката  
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3. Какие функции выполняют финансы организаций?  
а) формирования капитала и доходов организации (предприятия); распределения и 
использования доходов;  
б) распределения и использования доходов; контрольную  
в) формирования капитала и доходов организации (предприятия); распределения и 
использования доходов; контрольную 

 4. При выполнении финансами какой функции происходит формирование 
первоначального капитала организации (предприятия), его приращение; привлечение 
денежных средств из различных источников? 
 а) формирования капитала и доходов организации (предприятия);  
б) распределения и использования доходов;  
в) контрольной  
г) нет такой функции у финансов  

5. Какая функция проявляется в распределении выручки от реализации продукции 
и доходов от иной деятельности в стоимостном выражении по направлениям 
использования в интересах отдельных товаропроизводителей, предприятий и организаций 
и государства в целом?  

а) формирования капитала и доходов организации (предприятия);  
б) распределения и использования доходов;  
в) контрольной  
г) нет такой функции у финансов 
6. Формирования капитала и доходов организации (предприятия); распределения и 

использования доходов; контрольной нет такой функции у финансов В основу какой 
функции заложен стоимостный учет затрат на производство и реализацию продукции, 
выполнение работ, оказание услуг, формирование доходов и денежных фондов 
предприятия и их использование?  

а) формирования капитала и доходов организации (предприятия);  
б) распределения и использования доходов;  
в) контрольной  
г) нет такой функции у финансов собственных средств  
7.Основным первоначальным источником организации служит:  
а) уставный капитал  
б) добавочный капитал  
в) резервный капитал  
г) нераспределенная прибыль и специальные фонды  
8. Собственный капитал представляет собой:  
а) сумму совокупных активов организации (предприятия) и его обязательств  
б) разницу между совокупными активами организации (предприятия) и его 

обязательствами  
в) произведение совокупных активов организации (предприятия) и его обязательств 
г) деление совокупных активов организации (предприятия) на его обязательства  
9. За счет прироста стоимости имущества в результате переоценки основных 

фондов; эмиссионного дохода (превышение продажной ценой акций номинальной цены за 
минусом издержек по их продаже); безвозмездно полученных денежных и материальных 
ценностей на производственные цели создается:  

а) уставный капитал 
 б) добавочный капитал  
в) резервный капитал  
г) нераспределенная прибыль и специальные фонды  
10. Денежный фонд организации (предприятия), который образуется в 

соответствии с законодательством Российской Федерации и учредительными 
документами в размере не менее 5% их уставного капитала:  
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а) валютный фонд  
б) добавочный капитал  
в) резервный капитал (резервный фонд)  
г) нераспределенная прибыль и специальные фонды  
11. Средства данного фонда предназначены для покрытия убытков отчетного года, 

выплаты дивидендов при отсутствии или недостаточности прибыли отчетного года для 
этих целей, выкупа акций общества:  

а) валютный фонд  
б) добавочный капитал  
в) резервный капитал (резервный фонд) 
 г) нераспределенная прибыль и специальные фонды  
12. Прибыль организации, остающаяся после уплаты налогов, формирования 

резервного фонда, выплаты дивидендов, и используемая в целях реинвестирования. Она 
является основным источником накопления имущества организации – это…  

а) валютный фонд  
б) добавочный капитал  
в) резервный капитал (резервный фонд)  
г) нераспределенная прибыль и специальные фонды  
13. Он формируется в организациях, осуществляющих реализацию продукции на 

экспорт и получающих валютную выручку:  
а) валютный фонд  
б) добавочный капитал  
в) резервный капитал (резервный фонд) 
 г) нераспределенная прибыль и специальные фонды  
14. Фонд накопления (реинвестируемый капитал) – это…  
а) денежные средства, направляемые на социальные нужды, финансирование 

объектов непроизводственной сферы, единовременное поощрение, выплаты 
компенсационного характера и другие аналогичные цели  

б) денежные средства, предназначенные для развития и расширения производства  
в) фонд, предназначенный для финансирования простого воспроизводства 

основных фондов.  
г) фонд, формируемый в организациях, осуществляющих реализацию продукции на 

экспорт и получающих валютную выручку  
15. Фонд потребления (потребляемый капитал) – это…  
а) денежные средства, направляемые на социальные нужды, финансирование 

объектов непроизводственной сферы, единовременное поощрение, выплаты 
компенсационного характера и другие аналогичные цели  

б) денежные средства, предназначенные для развития и расширения производства  
в) фонд, предназначенный для финансирования простого воспроизводства 

основных фондов  
г) фонд, формируемый в организациях, осуществляющих реализацию продукции на 

экспорт и получающих валютную выручку  
16. Амортизационный фонд – это… 
 а) денежные средства, направляемые на социальные нужды, финансирование 

объектов непроизводственной сферы, единовременное поощрение, выплаты 
компенсационного характера и другие аналогичные цели 

 б) денежные средства, предназначенные для развития и расширения производства 
в) фонд, предназначенный для финансирования простого воспроизводства 

основных фондов  
г) фонд, формируемый в организациях, осуществляющих реализацию продукции на 

экспорт и получающих валютную выручку  
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17. Вставьте пропущенные слова: «……  – это совокупность собственных 
денежных доходов в наличной и безналичной форме и поступлений извне (привлеченных 
и заемных), аккумулируемых организацией (предприятием) и предназначенных для 
выполнения финансовых обязательств, финансирования текущих затрат и затрат, 
связанных с развитием производства»  

а) финансовые ресурсы организации (предприятия)  
б) предпринимательский капитал  
в) ссудный капитал  
г) привлеченные, или внешние, источники формирования финансовых ресурсов  
18. Вставьте пропущенные слова: «……  – это капитал, вложенный в уставный 

капитал другой организации (предприятия) в целях извлечения прибыли или участия в 
управлении организацией (предприятием)»  

а) финансовые ресурсы организации (предприятия)  
б) предпринимательский капитал  
 в) ссудный капитал  
г) привлеченные, или внешние, источники формирования финансовых ресурсов  
19. Вставьте пропущенные слова:: «……  – это капитал передается организации 

(предприятию) во временное пользование на условиях платности и возвратности в виде 
кредитов банков, выданных на разные сроки, средств других организаций (предприятий) в 
виде векселей, облигационных займов»  

а) финансовые ресурсы организации (предприятия)  
б) предпринимательский капитал  
в) ссудный капитал  
г) привлеченные, или внешние, источники формирования финансовых ресурсов  
20. Вставьте пропущенные слова: «……  – это источники формирования 

финансовых ресурсов, которые можно разделить на собственные, заемные, поступающие 
в порядке перераспределения и бюджетные ассигнования»  

а) финансовые ресурсы организации (предприятия)  
б) предпринимательский капитал 
 в) ссудный капитал  
г) привлеченные, или внешние, источники формирования финансовых ресурсов  
21. Вставьте пропущенные слова: «………могут использоваться как на 

безвозвратной, так и на возвратной основе и они выделяются для финансирования 
государственных заказов, отдельных инвестиционных программ или в качестве 
краткосрочной государственной поддержки организаций (предприятий), 
общегосударственное значение»  

а) предпринимательский капитал  
б) ссудный капитал продукция которых имеет  
в) привлеченные, или внешние, источники формирования финансовых ресурсов  
г) бюджетные ассигнования 
22. Один из принципов организации финансов, заключается в том, что независимо 

организационно-правовой формы хозяйствования организация (предприятие) 
самостоятельно определяет свою экономическую деятельность, направления вложений 
денежных средств в целях извлечения прибыли – это…  

а) хозяйственная самостоятельность  
б) самофинансирование  
в) материальная ответственность  
г) заинтересованность в результатах деятельности  
д) формирование (обеспечение) финансовых резервов е) контроль за финансово-

хозяйственной деятельностью  
22. Один из принципов организации финансов, означает полную окупаемость 

затрат на производство и реализацию продукции, инвестирование в развитие 
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производства за счет собственных денежных средств и, при необходимости, банковских и 
коммерческих кредитов – это…  

а) хозяйственная самостоятельность  
б) самофинансирование  
в) материальная ответственность  
г) заинтересованность в результатах деятельности  
д) формирование (обеспечение) финансовых резервов  
е) контроль за финансово-хозяйственной деятельностью  
23. Один из принципов организации финансов, означает наличие определенной 

системы ответственности за ведение и результаты хозяйственной деятельности – это…  
а) хозяйственная самостоятельность  
б) самофинансирование  
в) материальная ответственность  
г) заинтересованность в результатах деятельности  
д) формирование (обеспечение) финансовых резервов  
е) контроль за финансово-хозяйственной деятельностью  
24. Один из принципов организации финансов, определяется основной целью 

предпринимательской деятельности - извлечением прибыли – это…  
а) хозяйственная самостоятельность  
б) самофинансирование  
в) материальная ответственность  
г) заинтересованность в результатах деятельности  
д) формирование (обеспечение) финансовых резервов  
е) контроль за финансово-хозяйственной деятельностью  
25. Один из принципов организации финансов, связанный с формированием 

финансовых резервов для обеспечения предпринимательской деятельности, которая 
всегда сопряжена с риском вследствие возможных колебаний рыночной конъюнктуры – 
это…  

а) хозяйственная самостоятельность  
б) самофинансирование  
в) материальная ответственность  
г) заинтересованность в результатах деятельности  
д) формирование (обеспечение) финансовых резервов  
е) контроль за финансово-хозяйственной деятельностью  
26. Один из принципов организации финансов, заключающийся в проверке 

финансовой деятельности, планового и целевого использования финансовых ресурсов, 
выполнения основных финансовых показателей организации (предприятия) – это…  

а) хозяйственная самостоятельность  
б) самофинансирование  
в) материальная ответственность  
г) заинтересованность в результатах деятельности  
д) формирование (обеспечение) финансовых резервов  
е) контроль за финансово-хозяйственной деятельностью  
27. Вставьте пропущенные слова: «Управление финансами организации 

(предприятия) осуществляется с помощью ……… — части хозяйственного механизма, 
представляющей собой совокупность форм и методов управления финансами организации 
(предприятия) в целях достижения максимальной прибыли»  

а) финансового механизма  
б) финансового инструмента  
в) финансового актива 
 г) финансового обязательства  
28. К финансовым методам, используемым в управлении финансами, относятся: 
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 а) финансовый учет и финансовый анализ  
 б) финансовое регулирование и финансовое планирование  
в) финансовый контроль и система расчетов  
г) система финансовых санкций, кредитные операции  
д) налоги, страхование и др.  
е) верны все вышеуказанные варианты  
29. Вставьте пропущенные слова: «Под ……. понимают любой контракт, из 

которого возникает финансовый актив для одного предприятия и финансовое 
обязательство или инструмент капитального характера (т.е. связанный с участием в 
капитале) для другого предприятия, подразделяются на первичные и вторичные 
(производные)»  

а) финансовым механизмом  
б) финансовым инструментом  
в) финансовым активом  
г) финансовым обязательством  
30. Вставьте пропущенные слова: «  может быть в виде денежных средств, 

контрактного права на получение денежных средств или другого финансового актива от 
другой организации»  

а) финансовый механизм  
б) финансовый инструмент  
в) финансовый актив  
г) финансовое обязательство  
31. Риск, связанный с изменением рыночной цены финансового актива, включает в 

себя не только потенциальные убытки, но и потенциальную прибыль – это… 
а) ценовой риск  
б) кредитный риск  
в) риск ликвидности 
 г) риск денежного потока  
32. Риск того, что один из контрагентов, участвующих в финансовом инструменте, 

не сможет ликвидировать обязательство и вызовет убытки у второй стороны, возникает 
при частичной или полной неплатежеспособности заемщика – это…  

а) ценовой риск  
б) кредитный риск  
 в) риск ликвидности  
г) риск денежного потока  
33. Риск того, что предприятие может встретиться с трудностями при мобилизации 

средств для погашения своих обязательств по финансовому инструменту к определенному 
сроку, возникает из-за неспособности быстро продать финансовый актив по стоимости, 
близкой к его справедливой стоимости – это…  

а) ценовой риск  
б) кредитный риск  
в) риск ликвидности  
г) риск денежного потока  
34. Риск того, что величина будущих денежных потоков, связанная с денежным 

финансовым инструментом, будет колебаться – это…  
а) ценовой риск  
б) кредитный риск  
в) риск ликвидности  
г) риск денежного потока  
35. Вставьте пропущенные слова: «подразделяются на первичные и вторичные 

(производные)»  
а) финансовые риски  
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б) финансовые инструменты  
в) финансовые активы  
г) финансовые обязательства 
Задание 2. Дайте определение финансам и назовите их специфические признаки.  
Задание 3. Раскройте содержание распределительной функции финансов: сферы, 

виды, уровни и стадии распределения. Как проявляется контрольная функция финансов? 
Задание 4. Составьте таблицу об истории возникновения и развития финансовой 

науки? Составьте таблицу «Развитие теории финансов в России», рассмотрев труды 
русских писателей, ученых, экономистов. Взгляды и труды каких зарубежных ученых 
повлияли на становление и развитие финансовой науки в России? 

Задание 5. Дайте определение финансовым ресурсам, объясните их сущность. 
Задание 6. За счет чего образуются различные виды финансовых ресурсов? В чем 

отличие источников, централизованных и частных финансовых ресурсов? 
Задание 7. Выберите правильный ответ 

1. Что исторически является объектом финансовых отношений?  
а) деньги;  
б) услуга;  
в) прибавочный продукт;  
г) производственные отношения.  

2. Что понимается под термином «наука о финансах»?  
а.) это учение о специфических производственных отношениях, вызванных 
развитием товарно-денежных отношений и существованием государства;  
б) это учение о процессах первичного распределения созданного общественного 
продукта и его составной части прибыли;  
в) это учение об опосредовании товарного производства денежными отношениями; 
г) это учение о товарном производстве.  

3. Что является историческими условиями возникновения финансов?  
а) товар и товарное производство;  
б) товарное производство, опосредование товарного производства денежными 
отношениями, наличие процесса первичного распределения созданного 
общественного продукта и его составной части прибыли;  
в) наличие процесса первичного распределения созданного общественного 
продукта и его составной части прибыли;  
г) товары и услуги.  

4. Что отражает распределительная функция финансов?  
а) экономические отношения, обусловленные движением чистого дохода, а также 

его влиянием на составные части и элементы совокупного продукта;  
б) денежные отношения между государством и хозяйствующими субъектами, 

связанные с платежами в бюджет в различных формах; 
 в) денежные отношения по поводу формирования децентрализованных фондов;  
 г) наличие товарно-денежных отношений.  

5. Что понимается под финансами?  
а) это учение о специфических производственных отношениях, вызванных 

развитием товарно-денежных отношений и существованием государства;  
б) специфическая форма производственных отношений, возникающих по поводу 

распределения валового продукта, и формирование централизованных фондов денежных 
средств;  

в) форма производственных отношений, возникающих по поводу 
перераспределения части валового продукта;  

г) специфическая форма производственных отношений, возникающих по поводу 
распределения и перераспределения части валового продукта, главным образом чистого 
дохода, и формирование на этой основе централизованных и децентрализованных фондов 
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денежных средств, используемых на цели расширенного воспроизводства и 
удовлетворение общегосударственных потребностей.  
6. Какие элементы воспроизводственного процесса являются объектами 
перераспределительного процесса?  

а) прибыль;  
б) доход;  
в) фонд возмещения израсходованных средств производства (С), стоимость 

рабочей силы (V), чистый доход (М); г) фонд возмещения израсходованных средств 
производства (С). П 
7. Какова роль цены в финансовых отношениях?  

а) цена является основой распределения ВВП;  
б) цена является не только количественной формой выражения опосредованного 

финансовыми отношениями движения ВВП, но и основой первичного распределения всех 
элементов ВВП; в) цена является формой выражения движения ВВП;  

г) цена является средством платежа.  
8. Что является главным источником формирования централизованных и 
децентрализованных фондов денежных средств?  

а) деньги;  
б) прибавочный продукт;  
в) чистый доход;  
г) налоги. 
 

Вопросы по теме 
1. Что понимается под финансами предприятия?  
2. Раскройте содержание основных функций финансов предприятий.  
3. Что представляет собой механизм управления финансами предприятий?  
4. Какова основная цель управления финансами на предприятии?  
5. Какие задачи решает финансовая служба предприятия?  
6. В чем состоит связь финансовой службы с другими подразделениями предприятия?  
7. Охарактеризуйте субъект и объект управления финансами предприятия.  
8. Дайте характеристику методам и инструментам управления финансами коммерческой 
организации.  
9. Охарактеризуйте функции и обязанности финансового директора организации.  
10. В чем заключаются основные функциональные обязанности финансового менеджера 
предприятия 
 
Тематика рефератов 
1. Исторический аспект теории и практики финансовых отношений.  
2. Исторический характер финансов.  
3. Мировое развитие финансовой науки.  
4. Финансы и общественно-экономические формации.  
5. Экономический характер финансов.  
6. Финансы в системе экономических отношений.  
7. Современные теории финансов.  
8. Государственные финансы в западных экономических теориях. 
9. Современные концепции сущности финансов  
10. История возникновения финансов  
11. Становление и развитие финансовой науки в России  
12. Эволюция взглядов отечественных экономистов на сущность и функции финансов 
13. Основные проблемы развития финансов в рыночных условиях 
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Практическая работа № 2. Принципы организации финансов организаций. 

Финансовые ресурсы организаций 
Цель работы: изучение и применение понятия "финансовые ресурсы" 

Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 
профессиональными компетенциями 

Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 

расчетов в национальной и иностранной валютах.
ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов: финансы, финансовые ресурсы, резервы, 

добавочный капитал.  
Комплексно – методическое оснащение: методические указания к практической 

работе 
 
Вопросы по теме 
1. Дайте характеристику общим методологическим принципам исследования 

финансов организации.  
2. В чем заключаются основные теоретические концепции финансов организации? 
3. Раскройте сущность концепции стоимости денег во времени и концепции 

стоимости капитала.  
4. Дайте характеристику концепции денежного потока.  
5. Раскройте сущность концепции взаимосвязи риска и доходности.  
6. Раскройте сущность концепции случайного блуждания.  
7. Назовите основные положения теории портфеля, теории агентских отношений, 

теории поведенческих финансов.  
8. Раскройте сущность модели оценки финансовых активов САРМ, модели 

арбитражного ценообразования и модели совершенного рынка капитала. 
 
Тематика рефератов 
1. Методологические принципы исследования финансов организации.  
2. Сравнительная характеристика концепций финансов организации.  
3. Применение концепций стоимости капитала и стоимости денег во времени и на 

примере.  
4. Применение концепции денежного потока на примере. 
 5. Концепция взаимосвязи риска и доходности.  
6. Применение концепции случайного блуждания на примере. 
7. Особенности применения моделей организации финансов в современных 

условиях.  
8. Особенности применения теорий организации финансов в современных 

условиях. 
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Тема 2. Финансирование затрат на производство и реализацию продукции 
Практическая работа № 3. Анализ структуры текущих затрат. Методы 

планирования затрат. 
Цель работы: изучение и применение понятия "затраты" 

Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 
профессиональными компетенциями 

Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 

расчетов в национальной и иностранной валютах.
ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов: финансы, финансовые ресурсы, резервы, 

добавочный капитал.  
Комплексно – методическое оснащение: методические указания к практической 

работе 
Задание 1. Составьте слово, каждая буква которого является частью отгаданных 

ранее:  
1. Ориентирован на опережение контроля и оперативное отслеживание текущих 

событий, методика его проведения принципиально отличается от методов ныне 
существующего контроля за уровнем затрат на предприятии.  

2. Система расчетов, с помощью которых определяется себестоимость с каждого 
вида продукции, а также сумма затрат отдельных подразделений предприятия на 
производство и сбыт продукции.  

3. Включение всех издержек, понесенных предприятием на производство и 
реализацию (продажу) продукции или услуги.  

4, 5. Остатки сырья, материалов, полуфабрикатов и других материальных ресурсов, 
образовавшихся в процессе производства и утратившие полностью или частично 
потребительские качества.  

6. … смета затрат на производство по статьям составляется периодично по 
усмотрению руководства предприятия с целью определения общей суммы планируемых 
затрат всех структурных подразделений.  

7. Стоимостная оценка ресурсов, потребленных организацией в процессе 
производства и реализации товаров, работ, услуг. 

Задание 2. План выпуска 20000 деталей, плановая цена 1 детали 2000 руб., план 
выполнен фактически на 100 %, новая цена 1 детали 2500 руб., планируемая 
себестоимость 1600 руб., фактическая себестоимость 1500 руб., фактически выпущено 
20000 деталей. Найти абсолютное и относительное снижение затрат на 1 руб. товарной 
продукции 

Задание 3. Выберите правильный ответ 
1. Себестоимость проданной продукции по форме № 2 «Отчет о прибылях и убытках» - 
это  

а) полная себестоимость реализованной продукции  
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б) себестоимость реализованной продукции без учета коммерческих расходов  
в) себестоимость реализованной продукции без учета коммерческих и 

управленческих расходов  
г) себестоимость товарной продукции  

2. К коммерческим расходам не относятся  
а) расходы на транспортировку продукции потребителю  
б) расходы на телерекламу  
в) курсовые разницы  
г) расходы по погрузочно-разгрузочным работам  
д) оплата услуг предприятий-посредников  
е) расходы, связанные со сбытом продукции  

3. К расходам предприятия для целей бухгалтерского учета не относятся  
а) остаточная стоимость списанных основных средств  
б) списанная нереальная для взыскания дебиторская задолженность  
в) проценты, уплачиваемые предприятием по кредитам банку  
 г) затраты на приобретение оборудования стоимостью свыше 20 тыс.р.  
д) отрицательные курсовые разницы  
е) убытки прошлых лет, выявленные в отчетном году  

4. Каков уровень затрат на один рубль выпущенной продукции, если предприятие 
выпустило 1250 изделий по цене 1,5 тыс. р. Переменные затраты на единицу продукции 
составили 750 р. Постоянные затраты на весь объем выпуска - 2200 тыс. р. 

 а) 1,05  
б) 0,55  
в) 2,51  
г) 0.5  
д) 1,67  

5. Какие виды затрат можно выделить в зависимости от их изменения при изменении 
объема производства  

а) переменные и постоянные  
б) прямые и косвенные  
в) основные и накладные  

6. Коммерческие расходы включаются в  
а) производственную себестоимость  
б) технологическую себестоимость  
в) полную себестоимость  
г) цеховую себестоимость  

7. Как изменится уровень затрат на единицу продукции при сокращении объёма 
производства  

а) не изменится  
б) переменные уменьшатся, постоянные увеличатся  
в) постоянные уменьшатся, переменные увеличатся  
г) переменные увеличатся, постоянные не изменятся  
д) переменные не изменятся, постоянные увеличатся  
е) переменные не изменятся, постоянные уменьшатся  

8. Калькуляция себестоимости составляется для  
а) определения затрат на производство и реализацию единицы продукции  
б) для распределения затрат по экономическим элементам  
в) для выделения переменных и постоянных расходов  

9. Общую величину доходов предприятия для целей бухгалтерского учета составляют  
а) доходы по обычным видам деятельности и прочие доходы  
б) доходы от основной и чрезвычайной деятельности  
в) доходы от операционной и внереализационной деятельности  
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г) доходы от внереализационной, основной, операционной и чрезвычайной 
деятельности  
10. Как классифицируются затраты по экономическим элементам для целей 
бухгалтерского учета  

а) материальные, оплата труда, амортизация, прочие  
б) материальные, оплата труда, отчисления на социальные нужды, амортизация, 

прочие  
в) материальные, оплата труда с отчислениями, амортизация, управленческие  
г) материальные, энергия, оплата труда, аренда, амортизация, коммерческие  
д) материальные, энергия оплата труда с отчислениями, амортизация, прочие  

11. В полную себестоимость не включаются  
а) управленческие расходы  
б) коммерческие расходы  
в) коммерческие и управленческие расходы  
г) внереализационные расходы  

12. Постоянные затраты на единицу продукции уменьшатся  
а) при сокращении объёма производства  
б)при росте объёма производства  
в) они всегда постоянны  
г) при сокращении цены основных материалов и комплектующих изделий 
Задание 4.  
Рассчитать затраты на производство и реализацию продукции в плановом периоде 

факторным методом. Планируется: увеличить объем производства на 10 %; снизить норму 
расхода основных материалов на 3 %; поднять уровень оплаты труда на 10 %; 
переоценить основные фонды с коэффициентом 1,7. Затраты базового периода 700 тыс. р. 
Структура затрат в базовом периоде: материальные затраты 65 %, в том числе 45 % 
затраты на сырье и основные материалы; расходы на оплату труда с отчислениями на 
социальные нужды – 25 %, в том числе 15 % - переменные расходы на оплату труда; 
амортизационные отчисления 7 %; прочие расходы 3 %, из них переменные 2 %. 

Задание 5.  
1. Вставьте пропущенное слово (слова): «Под (предприятия) признается …… 

организации уменьшение экономических выгод в результате выбытия денежных средств, 
иного имущества и (или) возникновения обязательств, приводящее к уменьшению 
капитала»  
а) расходами  
б) доходами  
в) инвестициями  
г) материальными затратами  

2. Все денежные затраты предприятия группируются по признакам:  
а) расходы, связанные с извлечением прибыли  
б) расходы, не связанные с извлечением прибыли  
в) принудительные расходы  
г) верны все варианты  

3. Вставьте пропущенные слова: «  включают в себя затраты на производство и 
реализацию продукции (работ, услуг) и инвестиции»  

а) расходы, связанные с извлечением прибыли  
б) в) г) расходы, не связанные с извлечением прибыли принудительные расходы 

нет верных вариантов  
4. Вставьте пропущенные слова: «……. - это расходы, связанные с созданием 

товара (продукции, работ, услуг), в результате продажи которых предприятие получит 
финансовый результат в виде прибыли или убытка»  

а) расходы, связанные с извлечением прибыли  
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б) расходы, не связанные с извлечением прибыли  
в) принудительные расходы  
г) затраты на производство и реализацию продукции (работ, услуг)  
5.Капитальные вложения, имеющие целью расширение объемов собственного 

производства, а также извлечение доходов на финансовых и фондовых рынках – это…  
а) расходы  
б) доходы  
в) инвестиции  
г) материальные затраты  
6. Вставьте пропущенные слова: «……- .это расходы на потребление, социальную 

поддержку работников, благотворительность и гуманитарные цели»  
а) расходы, связанные с извлечением прибыли  
б) расходы, не связанные с извлечением прибыли 
 в) принудительные расходы другие  
г) затраты на производство и реализацию продукции (работ, услуг)  
7. Вставьте пропущенные слова: «……- .это налоги и налоговые платежи, 

отчисления на социальное страхование, расходы по обязательному личному и 
имущественному страхованию, созданию обязательных резервов, экономические 
санкции»  

а) расходы, связанные с извлечением прибыли  
б) расходы, не связанные с извлечением прибыли  
в) принудительные расходы  
г) затраты на производство и реализацию продукции (работ, услуг)  
8. Расходы, связанные с изготовлением и продажей продукции, приобретением и 

продажей товаров, а также расходы, осуществление которых связано с выполнением 
работ, оказанием услуг, управленческие и коммерческие расходы – это…  

а) расходы по обычным видам деятельности  
б) расходы, не связанные с извлечением прибыли в) принудительные расходы г) 

прочие (внереализационные расходы)  
9. Расходы, связанные с предоставлением за плату во временное пользование 

(временное владение и пользование) активов организации (сдача в аренду имущества 
организации) относят:  

а) прочим (внереализационным расходам)  
б) прочим (операционным) расходам  
в) прочим (чрезвычайным) расходам  
г) верны все варианты  
10. Штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров; возмещение 

причиненных организацией убытков, убытки прошлых лет, признанные в отчетном году; 
суммы дебиторской задолженности, по которой истек срок исковой давности, других 
долгов, нереальных для взыскания относят:  

а) прочим (внереализационным расходам)  
б) прочим (операционным) расходам  
в) прочим (чрезвычайным) расходам  
г) верны все варианты  
11. Расходы, возникающие как последствия чрезвычайных обстоятельств 

хозяйственной деятельности (стихийного бедствия, пожара, аварии, национализации 
имущества и т.п.) относят:  

а) прочим (внереализационным расходам)  
б) прочим (операционным) расходам  
в) прочим (чрезвычайным) расходам  
г) верны все варианты  
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12. Затраты на приобретение сырья и материалов, используемых в производстве 
товаров (при выполнении работ, оказании услуг) и на хозяйственные нужды, на 
приобретение комплектующих изделий, полуфабрикатов сторонних производителей 
относят:  

а) затратам на оплату труда  
б) расходам, связанным с управлением производственным процессом (накладные 

расходы)  
в) стоимости использованных в процессе производства внеоборотных активов 

(основных фондов, нематериальных активов)  
г) материальным затратам  
13. Любые начисления работникам в денежной и натуральной формах, 

стимулирующие начисления и надбавки, компенсационные начисления, связанные с 
режимом работы или условиями труда относят: 

 а) затратам на оплату труда  
б) расходам, связанным с управлением производственным процессом (накладные 

расходы)  
в) стоимости использованных в процессе производства внеоборотных активов 

(основных фондов, нематериальных активов)  
г) материальным затратам  
14. Административно - управленческие расходы, арендная плата, командировочные 

расходы, содержание служебного автотранспорта, затраты вспомогательного 
производства и т.п. относят:  

а) затратам на оплату труда  
б) расходам, связанным с управлением производственным процессом (накладные 

расходы)  
в) стоимости использованных в процессе производства внеоборотных активов 

(основных фондов, нематериальных активов)  
г) материальным затратам  
15. В соответствии с признаком однородности затраты по основной деятельности 

группируются по элементам:  
а) материальные затраты;  
б) затраты на оплату труда;  
в) отчисления на социальные нужды (социальный налог);  
г) амортизация  
д) верны все варианты  
16. Постоянными называются затраты:  
а) величина которых не зависит от объема производства  
б) величина которых зависит от выпуска продукции: увеличиваются с ростом 

выпуска продукции, уменьшаются со снижением выпуска продукции.  
в) верны все варианты  
17. Переменными называются затраты:  
а) величина которых не зависит от объема производства  
б) величина которых зависит от выпуска продукции: увеличиваются с ростом 

выпуска продукции, уменьшаются со снижением выпуска продукции.  
в) верны все варианты  
18. Затраты на сырье, материалы, комплектующие изделия и полуфабрикаты, 

топливо и энергия на техно -логические цели, зарплата основных рабочих, затраты на 
ремонт и обслуживание оборудования – это…  

а) постоянные затраты  
б) переменные затраты  
в) нет верных вариантов  
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19. Арендная плата по взятым в аренду основным фондам, амортизация 
собственных основных фондов, зарплата администрации и обслуживающего персонала, 
коммунальные услуги, почтово-телеграфные услуги, налоги и другие – это…  

а) постоянные затраты  
б) переменные затраты  
в) нет верных вариантов  
20. В системе бухгалтерского учета к прямым относятся расходы: 
 а) которые невозможно в момент их возникновения соотнести с конкретными 

видами изделий 
 б) которые можно прямо, по первичному документу, отнести на себестоимость 

единицы изделия  
в) верны все варианты  
21. В системе бухгалтерского учета к косвенным (накладным) расходам относятся 

расходы:  
а) которые невозможно в момент их возникновения соотнести с конкретными 

видами изделий  
б) которые можно прямо, по первичному документу, отнести на себестоимость 

единицы изделия в) верны все варианты 
Задание 6.  
Каков уровень затрат на один рубль реализованной продукции, если предприятие 

реализовало 1200 изделий по цене 1,5 тыс. р. Переменные затраты на единицу продукции 
составили 700 р. Постоянные затраты на весь объем выпуска – 2200 тыс. р. 

Задание 7.  
В цехе за месяц выпущено 200 изделий А и 300 изделий Б. Вся изготовленная 

продукция была реализована. Цена изделия А - 5 тыс. р., цена изделия Б – 9 тыс. р. 
Общепроизводственные расходы за месяц составили 180 тыс. р. Норма времени на 
изготовление изделия А – 40 нормо-часов, на изготовление изделия Б – 20 нормо-часов. 
Средняя часовая тарифная ставка в цехе 15 рублей. Определите сумму 
общепроизводственных расходов в себестоимости изделий А и Б. Общепроизводственные 
расходы распределите пропорционально выручке. 
 

Вопросы по теме 
1. Каким образом классифицируются расходы предприятия?  
2. Охарактеризуйте методы планирования расходов.  
3. В чем отличие себестоимости товарной продукции от себестоимости 

реализованной продукции?  
4. Какова классификация себестоимости продукции по элементам затрат? С какой 

целью составляют смету затрат на производство и реализацию продукции?  
5. Какова классификация себестоимости по статьям калькуляции? Зачем 

составляют калькуляцию продукции?  
6. Приведите примеры постоянных и переменных, прямых и косвенных затрат? 
7. Каким образом определяется величина косвенных расходов в себестоимости 

единицы продукции? 
 
Практическая работа № 4. Резервы снижения себестоимости продукции. 

Влияние производительности труда на себестоимость продукции 
Цель работы: изучение и применение понятия "себестоимость" 

Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 
профессиональными компетенциями 

Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
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ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 
применительно к различным контекстам 

ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 
деятельности. 

ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 
расчетов в национальной и иностранной валютах.

ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов: себестоимость, производительность труда.  
Комплексно – методическое оснащение: методические указания к практической 

работе 
Задание 1. 
1. Структура себестоимости по статьям калькуляции в расчете на 1000 изделий 

выглядит следующим образом:  
1) Сырье и основные материалы – 30 000 000 руб.  
2) Топливо и электроэнергия на технологические цели – 1 500 000 руб.  
3) Оплата труда основных производственных рабочих – 20 000 000 руб.  
4) Начисления на оплату труда – 35% к оплате труда основных производственных 

рабочих  
5) Общепроизводственные расходы – 5% к оплате труда основных 

производственных рабочих.  
6) Общехозяйственные расходы – 10% к оплате труда основных производственных 

рабочих.  
7) Расходы на транспортировку и упаковку – 8% к производственной 

себестоимости. 
Необходимо определить производственную и полную себестоимость единицы 

выпускаемой продукции.  
Задание 2. Предприятие планирует выпустить новое изделие. Изделие пользуется 

устойчивым спросом.  
Рассчитайте производственную и полную себестоимость этого изделия, используя 

данные:  
1 Сырье и материалы 12 000 тыс. руб. 
 2 Возвратные отходы 1 000 тыс. руб.  
3 Топливо и энергия на технологические цели 4 500 тыс. руб.  
4 Основная заработная плата производственных рабочих 7 000 тыс. руб.  
5 Дополнительная заработная плата 4 000 тыс. руб.  
6 Прочие налоги и отчисления 1 200 тыс. руб.  
7 Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 100 тыс. руб. 
8 Расходы на подготовку и освоение производств 120 тыс. руб.  
9 Общепроизводственные расходы 230 тыс. руб.  
10 Общехозяйственные расходы 250 тыс. руб.  
11 Прочие производственные расходы 100 тыс. руб.  
12 Коммерческие расходы 2 300 тыс. руб. 
Задание 3. На основании данных таблицы 1 провести анализ себестоимости 

единицы продукции в целом по предприятию. Рассчитать влияние структурных факторов: 
а) структурных сдвигов в выпуске продукции; б) себестоимости единицы продукции по 
каждому изделию; в) влияние цен и ресурсоемкости. Сделать выводы. 

Задание 4. На основании таблицы 2 сделать анализ накладных расходов: 
определить отклонение, рассчитать размер влияния изменения накладных расходов, его 
структуры на общую экономию (перерасход) по себестоимости. Определить, как повлияло 
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изменение объема выпуска продукции на размер накладных расходов. Сформулировать 
выводы. 

Таблица 1 

 
 

Таблица 2 

 
Задание 5. На основании данных таблицы 3 сделать анализ влияния цен и 

ресурсоемкости на себестоимость продукции. Сформулировать выводы. 
Таблица 3 
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Вопросы по теме 

 
1. Каковы основные задачи и объекты анализа затрат на производство и себестоимость 
продукции.  
2. Дать классификацию и охарактеризовать основные принципы группировки затрат на 
производство и реализацию продукции?  
3. Отличается ли общая сумма затрат на производство и реализацию продукции от полной 
себестоимости продукции?  
4. Какие факторы оказывают влияние на изменение затрат на 1 р. продукции?  
5. Как производится общая оценка выполнения плана по себестоимости продукции?  
6. В чем заключается методика анализа прямых затрат в себестоимости продукции?  
7. Какие косвенные затраты включаются в комплексные статьи себестоимости?  
8. Какие факторы оказывают влияние на изменение прямых материальных и трудовых 
затрат в себестоимости единицы продукции? 

 
Практическая работа № 5. Структура затрат на производство и реализацию 

продукции. Нормирование затрат на производство продукции. 
Цель работы: изучение и применение понятия "нормирование затрат" 

Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 
профессиональными компетенциями 

Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 

расчетов в национальной и иностранной валютах.
ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов: структура затрат, нормирование затрат на 

производство продукции. 
Комплексно – методическое оснащение: методические указания к практической 

работе 



 
 

26 

Задание 1. Для отдельных разновидностей затрат, имевших место на 
производственном участке предприятия при его плановой загрузке 100%, были 
установлены следующие постоянные и пропорциональные составные части затрат 
(таблица 4) 

Определите величину вариатора для отдельных видов затрат и с помощью 
коэффициентов вариации определите размер нормативных затрат по их видам при 
степени загрузки предприятия 75% и 110%. 

Задание 2. Нормативные затраты при полной (плановой) загрузке мощностей 
составляют 10 000 тыс. руб. Вариатор этих затрат равен 6. Фактическая загрузка оказалась 
80%, а затраты 9500 тыс. руб. определить общую сумму отклонений от норм и величину 
отклонений, вызванных неполной загрузкой мощностей и изменением уровня затрат. 

Задание 3. При плановой загрузке производственных мощностей 100% элементные 
затраты составляют 65000 руб. Вариатор равен 6. Какой будет линейная функция затрат 
этого вида и каков предельный размер общей суммы расходов при загрузке предприятия 
70%?  

Таблица 4. 

 
 
Задание 4. При загрузке производственных мощностей 100% затраты одного вида 

составили 90 000 руб. На данном предприятии существует линейная зависимость между 
затратами и объемом выпуска изделий. При плановой зависимости 100% вариатор равен 
8, а в случае сверхплановой занятости – 7. Составьте уравнение затрат и на его основе 
определите норматив затрат при степени занятости 80% или 120%.  

Задание 5. Нормативные затраты предприятия при полной загрузке 
производственных мощностей составляют 800 000 руб. в месяц. Вариатор переменной 
части этих затрат 6. Фактическая загрузка предприятия составила 90%, а расходы - 780 
000 руб. Определите расчетную общую сумму отклонений от норм и выделите из нее 
отклонения, вызванные изменением уровня затрат, и отклонения, обусловленные 
неполным использованием мощностей предприятия.  

Задание 6. Величина вида затрат на месте их возникновения при загрузке 
производственных мощностей 90% составляет 78120 руб. При степени занятости 80% она 
составляет 72240 руб. Определите вариатор этого вида затрат, функцию затрат и величину 
нормативных затрат при запланированной занятости 100%, если допускается, что между 
использованием мощности и динамикой затрат имеется линейная зависимость  

Задание 7. При планировании затрат места затрат за основу принято ожидаемое 
время изготовления продукции. Расчет производится исходя из 230 рабочих дней в году и 
8 часовой продолжительности рабочего дня. По разным причинам фактическое 
количество отработанного времени оказалось меньше на 276 ч. Затраты планировались в 
сумме 92000 руб. с вариатором 6. Фактическая сумма затрат 88070 руб.  

1) Определите плановое время производства.  
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2) Рассчитайте фактическую загрузку в целом и относительно плана.  
3) Определите с помощью вариатора величину постоянных затрат и 

пропорциональных затрат при плановой загрузке.  
4) Приведите функцию затрат анализируемого места затрат.  
5) Определите нормативную величину затрат и сумму приведенных затрат.  
6) Сделайте анализ отклонений, определите отклонения по загрузке, уровню затрат 

и разницу между плановыми и нормативными затратами 
Задание 8. Завод производит навесное оборудование для тракторов. За последний 

месяц было изготовлено 40 единиц продукции, израсходованио110 листов стали, за 
которые предприятие заплатило 187 000 р. По заводским нормативам на одно изделие 
должно быть израсходовано 2,5 листа, в качестве нормативных цен взята цена в размере 
1800 р. за лист. 

Определите: 1) общее отклонение от нормативных затрат на материал; 2) 
отклонение по ценам; 3) отклонение по количеству израсходованного материала.  

Задание 9. Акционерное общество выполняет работы по прокладке кабеля, 
заключая договоры с клиентами. Нормативные затраты на основную работу для 
прокладки 10 м кабеля следующие: стандартные затраты времени 0,5 ч; тарифная ставка 
(стандарт) 6180 р./ч. При выполнении одного из договоров по прокладке 3 км кабеля были 
зарегистрированы следующие отклонения: общее отклонение по затратам на труд 211000 
р.; отклонение по ставке оплаты труда «минус» 3600 р.  

Определите: 1) фактическое затраченное время на выполнение работ; 2) 
фактическую ставку оплаты труда. 

 
Практическая работа № 6. Влияние снижения себестоимости на прибыль и 

рентабельность производственной деятельности организации 
Цель работы: изучение и применение понятия "рентабельность" 

Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 
профессиональными компетенциями 

Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 

расчетов в национальной и иностранной валютах.
ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов: структура затрат, нормирование затрат на 

производство продукции. 
Комплексно – методическое оснащение: методические указания к практической 

работе 
Задание 1. 
Имеются следующие данные по промышленному предприятию «S&V»: – выручка 

от реализации продукции (с НДС 20%) 4 860 тыс. руб.; – расходы, относимые на 
себестоимость – 1 940 тыс., в том числе расходы на оплату труда – 1 808 тыс. руб., – 
внереализационные расходы – 215 тыс. руб. Рассчитайте: валовой доход; прибыль от 
обычной деятельности; чистую прибыль. 

Задание 2. Выберите правильный ответ 
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1. Отношение прибыли от реализации продукции (Пр) к полной себестоимости 
реализованной продукции (С) – это…  

а) рентабельность продукции (издержек)  
б) рентабельность продаж  
в) рентабельность активов  
г) рентабельность текущих активов  
д) рентабельность собственного акционерного капитала  
2. Отношение прибыли от реализации продукции (Пр) к выручке от 

реализации без налогов, включаемых в цену продукции (В) – это…  
а) рентабельность продукции (издержек)  
б) рентабельность продаж  
в) рентабельность активов  
г) рентабельность текущих активов  
д) рентабельность собственного акционерного капитала  
3. Отношение прибыли (балансовой или чистой) (Пб или Пч) к средней 

стоимости активов за определенный период – это…  
а) рентабельность продукции (издержек)  
б) рентабельность продаж  
в) рентабельность активов  
г) рентабельность текущих активов  
д) рентабельность собственного акционерного капитала  
4. Отношение чистой прибыли предприятия (Пч) к средней стоимости текущих 

активов (оборотных средств) предприятия (Ат.ср) – это…  
а) рентабельность продукции (издержек)  
б) рентабельность продаж  
в) рентабельность активов  
г) рентабельность текущих активов  
д) рентабельность собственного акционерного капитала  
5. Отношение чистой прибыли предприятия (Пч) к средней стоимости 

собственного капитала предприятия (Кс.ср) за определенный период – это…  
а) рентабельность продукции (издержек)  
б) рентабельность продаж  
в) рентабельность активов  
г) рентабельность текущих активов  
д) рентабельность собственного акционерного капитала  
6. Рентабельность продукции характеризует:  
а) прибыль в процессе реализации продукции на единицу издержек в основной 

деятельности организации  
б) доходность основной деятельности предприятия  
в) общую оценку доходности вложенного в производство капитала как 

собственного, так и заемного, привлекаемого на долгосрочной основе  
г) прибыль, полученную с каждого рубля, вложенного в текущие активы д) 

эффективность использования собственных средств акционеров, т.е. прибыль, 
остающуюся в распоряжении организации (предприятия), полученную на каждый рубль 
вложений акционеров в данное предприятие  

7. Рентабельность продаж характеризует:  
а) прибыль в процессе реализации продукции на единицу издержек в основной 

деятельности организации  
б) доходность основной деятельности предприятия  
в) общую оценку доходности вложенного в производство капитала как 

собственного, так и заемного, привлекаемого на долгосрочной основе  
г) прибыль, полученную с каждого рубля, вложенного в текущие активы  
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д) эффективность использования собственных средств акционеров, т.е. прибыль, 
остающуюся в распоряжении организации (предприятия), полученную на каждый рубль 
вложений акционеров в данное предприятие  

8. Рентабельность активов характеризует:  
а) прибыль в процессе реализации продукции на единицу издержек в основной 

деятельности организации  
б) доходность основной деятельности предприятия  
в) общую оценку доходности вложенного в производство капитала как 

собственного, так и заемного, привлекаемого на долгосрочной основе  
г) прибыль, полученную с каждого рубля, вложенного в текущие активы д) 

эффективность использования собственных средств акционеров, т.е. прибыль, 
остающуюся в распоряжении организации (предприятия), полученную на каждый рубль 
вложений акционеров в данное предприятие  

9. Рентабельность текущих активов характеризует:  
а) прибыль в процессе реализации продукции на единицу издержек в основной 

деятельности организации  
б) доходность основной деятельности предприятия  
в) общую оценку доходности вложенного в производство капитала как 

собственного, так и заемного, привлекаемого на долгосрочной основе  
г) прибыль, полученную с каждого рубля, вложенного в текущие активы 
 д) эффективность использования собственных средств акционеров, т.е. прибыль, 

остающуюся в распоряжении организации (предприятия), полученную на каждый рубль 
вложений акционеров в данное предприятие 

10. Рентабельность собственного капитала характеризует:  
а) прибыль в процессе реализации продукции на единицу издержек в основной 

деятельности организации 
б) доходность основной деятельности предприятия  
в) общую оценку доходности вложенного в производство капитала как 

собственного, так и заемного, привлекаемого на долгосрочной основе  
г) прибыль, полученную с каждого рубля, вложенного в текущие активы  
д) эффективность использования собственных средств акционеров, т.е. прибыль, 

остающуюся в распоряжении организации (предприятия), полученную на каждый рубль 
вложений акционеров в данное предприятие 
 

Вопросы по теме 
1. Поясните понятие прибыли, ее состав и значение в деятельности организаций.  
2. В чем заключается пороговая рентабельность и запас финансовой прочности?  
3. Почему выручка от реализации продукции, работ и услуг – главный источник 

финансовых ресурсов организаций. 
4. Перечислите факторы роста прибыли и рентабельности.  
5. Методы планирования и прогнозирования прибыли от реализации продукции, 

работ, услуг.  
6. Обоснование оптимального размера прибыли в условиях многовариантных 

расчетов.  
7. Как на предприятии осуществляется финансовый контроль за прибылью и 

уровнем рентабельности. 
 
Тематика рефератов 
1. Прибыль как показатель эффективности работы организации и как ее 

основной финансовый ресурс.  
2. Влияние инфляции на процесс планирования прибыли на предприятиях в 
России. 
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3. Основные проблемы современных предприятий в организации процесса 
получения прибыли в России. 
 4. Зарубежный опыт расчетов прибыли.  
5. Резервные фонды организаций.  
 
Практическая работа № 7. Источники формирования оборотных средств и 

финансирования прироста норматива. Классификация затрат. 
Цель работы: изучение и применение понятия "оборотные средства" 

Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 
профессиональными компетенциями 

Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 

расчетов в национальной и иностранной валютах.
ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов: оборотные средства 
Комплексно – методическое оснащение: методические указания к практической 

работе 
Задание 1. 
1. Денежные средства, авансируемые организацией для обслуживания текущей 

хозяйственной деятельности и участвующие одновременно в процессе производства и 
реализации продукции - это…  
а) оборотные средства  
б) основные средства  
в) оборотные производственные фонды  
г) фонды обращения  

2. Оборотные фонды организации подразделяются на:  
а) оборотные средства  
б) основные средства  
в) оборотные производственные фонды  
г) фонды обращения  

3. Вставьте пропущенные слова: «….. обслуживают сферу производства и 
воплощены в производственные запасы (в основном, в виде предметов труда - сырье, 
основные и вспомогательные материалы, топливо, энергия, незавершенное производство, 
собственные и покупные полуфабрикаты, а также некоторые орудия труда - запасные 
части для текущего ремонта, малоценные и быстроизнашивающиеся предметы и 
инструменты, инвентарь и др.)»:  
а) оборотные средства  
б) основные средства  
в) оборотные производственные фонды  
г) фонды обращения  

4. Вставьте пропущенные слова: «….. состоят из готовой продукции, 
предназначенной для реализации; денежных средств, находящихся в кассе, на счетах в 
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банке и в пути (денежные переводы), средств в расчетах (стоимость отгруженной 
покупателям готовой продукции)»:  
а) оборотные средства  
б) основные средства  
в) оборотные производственные фонды  
г) фонды обращения  

5. Капитал, предназначенный для обеспечения непрерывности процесса 
производства и реализации продукции, может быть охарактеризован как совокупность 
денежных средств, авансируемых для создания и использования оборотных 
производственных фондов и фондов обращения – это…  
а) оборотный капитал  
б) финансовый капитал  
в) основной капитал  
г) чистый капитал  

6. Кругооборот оборотного капитала можно представить в виде:  
а) Д→ПЗ→НЗП→ГП→Т '  
б) Д→ПЗ→НЗП→ГП→Т '→Д'  
в) Д→ПЗ→НЗП→ГП  
г) ГП→Т '→Д'  

7. Какая стадия кругооборота начинается с авансирования определенной суммы 
денежных средств в производственную деятельность в виде приобретения товарно-
материальных ценностей?  

а) первая стадия  
б) вторая стадия  
в) третья стадия  
г) четвертая стадия  
8. Какая стадия кругооборота совершается в производстве, где соединяются 

средства и предметы труда с рабочей силой и в результате создается новая стоимость?  
а) первая стадия  
б) вторая стадия  
в) третья стадия  
г) четвертая стадия  
9. Какая стадия кругооборота состоит в реализации изготовленной продукции и 

получении денежных средств?  
а) первая стадия  
б) вторая стадия  
в) третья стадия  
г) четвертая стадия  
10. Вставьте пропущенные слова: «…..организации характеризует период полного 

оборота оборотных средств, используемых для обслуживания производственного 
процесса, начиная с момента поступления сырья, материалов и полуфабрикатов на 
предприятие и заканчивая выпуском готовой продукции»  

а) производственный цикл  
б) финансовый цикл  
в) операционный цикл  
г) инвестиционный цикл  
11. Промежуток времени между сроком платежа по своим обязательствам перед 

поставщиками и получением, денег от покупателей или период, в течение которого 
денежные средства, вложенные в оборотные активы, совершают один полный оборот – 
это…  

а) производственный цикл  
б) финансовый цикл  
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в) операционный цикл  
г) инвестиционный цикл  
12. Общее время, в течение которого денежные средства «омертвлены» в запасах й 

дебиторской задолженности или период оборота общей суммы оборотных средств – это… 
а) производственный цикл  
б) финансовый цикл  
в) операционный цикл  
г) инвестиционный цикл  
13. Продолжительность производственного цикла предприятия определяется по 

следующей формуле:  
а) ПЦ = Попз + ПОнзп = ПОгп  
б) ПЦ = ПЦ + ПОдз - ПОкз  
в) ПЦ = ПЦ + ПОдз  
г) ПЦ = Попз - ПОнзп = ПОгп  
14. Продолжительность финансового цикла (или цикла денежного оборота) в 

организации определяется по следующей формуле:  
а) ФЦ = Попз + ПОнзп = ПОгп  
б) ФЦ = ПЦ + ПОдз - ПОкз  
в) ФЦ = ПЦ + ПОдз  
г) ФЦ = Попз - ПОнзп = ПОгп  
15. Операционный цикл рассчитывается по следующей формуле:  
а) ОЦ = Попз + ПОнзп = ПОгп  
б) ОЦ = ПЦ + ПОдз - ПОкз  
в) ОЦ = ПЦ + ПОдз  
г) ОЦ = Попз - ПОнзп = ПОгп  
16. Вставьте пропущенное слово: «…оборотных средств показывает, из каких 

элементов они состоят. Оборотные средства организации включают: сырье, материалы, 
незавершенное производство, готовую продукцию, товары для перепродажи, дебиторскую 
задолженность, краткосрочные финансовые вложения, денежные средства»  

а) состав  
б) структура  
в) степень ликвидности  
г) верны все варианты  
17. Вставьте пропущенное слово: «…оборотных средств характеризует удельный 

вес каждой статьи в их общем объеме»  
а) состав  
б) структура  
в) степень ликвидности  
г) верны все варианты  
18. Оборотные средства делятся на: 
 а) авансированные в оборотные производственные фонды  
б) авансированные в фонды обращения  
в) средства в производственных запасах  
г) денежные средства (в кассе, на расчетном счете) и краткосрочные финансовые 

вложения  
19. Авансированные в оборотные производственные фонды включают в себя:  
а) денежные средства (в кассе, на расчетном счете) и краткосрочные финансовые 

вложения  
б) средства в запасах  
в) готовая продукция, товары для перепродажи, товары, отгруженные покупателям 

и заказчикам г) средства в производстве  
20. Авансированные в фонды обращения включают в себя:  
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а) денежные средства (в кассе, на расчетном счете) и краткосрочные финансовые 
вложения  

б) средства в запасах  
в) готовая продукция, товары для перепродажи, товары, отгруженные покупателям 

и заказчикам  
г) средства в производстве  
21. В состав предметов труда входят:  
а) сырье и основные материалы, из которых изготавливается продукт  
б) вспомогательные материалы - топливо, тара и тарные материалы для упаковки, 

запасные части  
в) покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия  
г) верны все варианты  
22. Средства в производстве включают:  
а) незаконченную продукцию  
б) расходы будущих периодов  
в) готовую продукцию на складе  
г) отгруженные товары, денежные средства и дебиторскую задолженность  
23. Предметы и средства труда, вступившие в производственный процесс, но не 

прошедшие всех операций обработки, предусмотренных технологическим процессом – 
это…  

а) незаконченная продукция  
б) расходы будущих периодов  
в) готовая продукция на складе  
г) отгруженные товары, денежные средства и дебиторскую задолженность  
24. Затраты на подготовку и освоение новой продукции, новой технологии, 

которые производятся в данном году, но относятся на продукцию будущего года – это…  
а) незаконченная продукция  
б) расходы будущих периодов  
в) готовая продукция на складе  
г) отгруженные товары, денежные средства и дебиторскую задолженность  
25. Фонды обращения включают:  
а) незаконченную продукцию 
 б) расходы будущих периодов  
в) готовую продукцию на складе  
г) отгруженные товары, денежные средства и дебиторскую задолженность  
26. Задолженность за товары и услуги, срок оплаты которых не наступил или 

просрочен, задолженность по расчетам с бюджетом при переплате налогов и других 
обязательных платежей, с персоналом, подотчетными лицами, по полученным векселям – 
это…  

а) дебиторская задолженность  
б) кредиторская задолженность  
в) банковская задолженность  
27. К нормируемым оборотным средствам относят:  
а) оборотные средства, которые вложены в продукцию отгруженную покупателям, 
б) все оборотные производственные фонды  
в) средства в расчетах и денежные средства  
г) часть фондов обращения, в виде готовой продукции на складе  
28. К ненормируемым оборотным средствам относят:  
а) оборотные средства, которые вложены в продукцию отгруженную покупателям, 
б) все оборотные производственные фонды  
в) средства в расчетах и денежные средства  
г) часть фондов обращения, в виде готовой продукции на складе  
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29. Деньги в кассе или на счетах в банке – это…  
а) быстрореализуемые активы  
б) медленно реализуемые активы  
в) первоклассно ликвидные средства  
30. Краткосрочные финансовые вложения - депозиты, ценные бумаги, товары и 

имущество, приобретенные в целях перепродажи, реальную дебиторскую задолженность, 
товары отгруженные, но не оплаченные в срок – это… 

 а) быстрореализуемые активы  
б) медленно реализуемые активы  
в) первоклассно ликвидные средства  
31. Полуфабрикаты, незавершенное производство, залежалые товары на складе, 

сомнительная задолженность – это…  
а) быстрореализуемые активы  
б) медленно реализуемые активы  
в) первоклассно ликвидные средства  
 
 
32. К источникам формирования оборотного капитала организации относят:  
а) собственные источники - собственный капитал  
б) средства, приравненные к собственным - устойчивые пассивы  
в) заемные источники - краткосрочные кредиты банков, товарный кредит  
г) привлеченные средства - кредиторская задолженность предприятия  
д) верны все варианты  
33. Процесс установления оптимального размера оборотных средств, необходимых 

для осуществления нормальной хозяйственной деятельности организации – это…  
а) нормирование  
б) норма  
в) норматив  
34. Относительный показатель, выражающий объем запасов материальных 

ценностей, необходимых для обеспечения нормальной работы, и исчисляемый в днях 
запаса, рублях и процентах – это…  

а) нормирование  
б) норма  
в) норматив  
35. Денежное выражение запаса материальных ценностей, минимально 

необходимых для ритмичной работы хозяйствующего субъекта – это…  
а) нормирование  
б) норма  
в) норматив  
36. К методам расчета нормативов оборотных средств относят:  
а) аналитический  
б) коэффициентный  
в) метод прямого счета  
г) верны все варианты  
37. Источники, из которых формируются оборотные средства, отражаются:  
а) в пассиве бухгалтерского баланса  
б) в активе бухгалтерского баланса 
 в) в некоторых случаях в пассиве, в других – в активе  
38. Вставьте пропущенные слова: «Средства, которые не принадлежат 

организации, но, в силу установленного порядка расчетов, постоянно находятся в ее 
обороте и используются на вполне законных основаниях – это…»  

а) устойчивые активы  
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б) устойчивые пассивы  
в) уставный капитал  
г) нераспределенная прибыль  
39. К устойчивым пассивам организации относятся:  
а) минимальная переходящая задолженность по оплате труда, которая обусловлена 

естественным расхождением между сроком начисления и датой выплаты заработной 
платы; 

б) минимальная задолженность по резервам на покрытие предстоящих расходов и 
платежей;  

в) краткосрочные кредиты банков и займы  
г) коммерческие кредиты  
40. К методам расчета нормативов оборотных средств относят:  
а) аналитический (опытно-статистический)  
б) коэффициентный  
в) метод прямого счета  
г) кассовый  
 
41. Данным методом проводится укрупненный расчет оборотных средств в размере 

их средних фактических остатков:  
а) аналитический (опытно-статистический)  
б) коэффициентный  
в) метод прямого счета  
г) кассовый  
42. Данный метод основан на определении нового норматива оборотных средств на 

базе имеющегося с учетом поправок на планируемое изменение объемов производства и 
сбыта продукции, на ускорение оборачиваемости оборотных средств:  

а) аналитический (опытно-статистический)  
б) коэффициентный  
в) метод прямого счета 
 г) кассовый  
43. Данный метод основан на определении научно обоснованных норм запаса по 

отдельным элементам оборотных средств и норматива оборотных средств, т.е. 
стоимостного выражения запаса, который рассчитывается как в целом, так и по каждому 
элементу нормируемых оборотных средств:  

а) аналитический (опытно-статистический)  
б) коэффициентный  
в) метод прямого счета  
г) кассовый  
44. Норматив по отдельному элементу собственных оборотных средств 

рассчитывается по следующей формуле:  
а) Нэл.ос = Норма запаса (Нз) * Однодневный расход или выпуск по данному 

элементу оборотных средств  
б) Нпз = Nпз * Спз, в) Ннп = Nнп * Свп г) Нгп = Nгп *Втп  
45. Норматив производственных запасов рассчитывается по следующей формуле:  
а) Нэл.ос = Норма запаса (Нз) * Однодневный расход или выпуск по данному 

элементу оборотных средств  
б) Нпз = Nпз * Спз,  
в) Ннп = Nнп * Свп  
г) Нгп = Nгп *Втп  
46. Норматив незавершенного производства рассчитывается по следующей 

формуле:  
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а) Нэл.ос = Норма запаса (Нз) * Однодневный расход или выпуск по данному 
элементу оборотных средств  

б) Нпз = Nпз * Спз, 
 в) Ннп = Nнп * Свп  
г) Нгп = Nгп *Втп  
47. Норматив оборотных средств на готовую продукцию рассчитывается по 

следующей формуле:  
а) Нэл.ос = Норма запаса (Нз) * Однодневный расход или выпуск по данному 

элементу оборотных средств  
б) Нпз = Nпз * Спз,  
в) Ннп = Nнп * Свп  
г) Нгп = Nгп *Втп  
48. Длительность нахождения капитала в обороте зависит от влияния:  
а) внешних и внутренних факторов  
б) временных факторов  
в) территориальных факторов  
г) политических факторов  
49. Данный показатель отражает число кругооборотов, совершаемых оборотными 

средствами организации, например, за год, и характеризует объем реализованной 
продукции на 1 руб., вложенный в оборотные средства:  

а) коэффициент загрузки (капиталоемкость)  
б) скорость оборота  
в) длительность одного оборота (оборачиваемость оборотного капитала)  
г) длительность оборота товарно-материальных запасов  
50. Показатель, обратный коэффициенту оборачиваемости, используется для 

планирования и показывает величину оборотных средств, затрачиваемых на каждый 
рубль реализованной (товарной) продукции:  

а) коэффициент загрузки (капиталоемкость)  
б) скорость оборота  
в) длительность одного оборота (оборачиваемость оборотного капитала)  
г) длительность оборота товарно-материальных запасов  
51. Данный показатель определяется делением оборотного капитала (Сок) на 

однодневный оборот, определяемый как отношение объема реализации или выручки от 
продаж (ВР) к периоду в днях (Д):  

а) коэффициент загрузки (капиталоемкость)  
б) скорость оборота  
в) длительность одного оборота (оборачиваемость оборотного капитала) 
 г) длительность оборота товарно-материальных запасов  
52. Данный показатель показывает время, необходимое для превращения 

производственных запасов (сырья, материалов) в готовую продукцию и ее реализации:  
а) коэффициент загрузки (капиталоемкость)  
б) скорость оборота  
в) длительность одного оборота (оборачиваемость оборотного капитала) г) 

длительность оборота товарно-материальных запасов 
Задание 2. За отчетный месяц организация реализовала продукции на сумму 30 000 

000 руб. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств равен 30. Определить 
планируемую сумму высвобожденных из оборота оборотных средств, при увеличении 
объемов реализации продукции на 10% и неизменном значении коэффициента 
оборачиваемости. 

Задание 3. В прошлом году был приобретен материал за 50 млн. руб., а в текущем 
году он был продан за 60 млн. руб. За истекший период цена рубля снизилась на 20 %. 
Определить: 1. размер прибыли или убытка от продажи без учета инфляции; 2. сумму 
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выручки за материал в ценах прошлого года; 3. стоимость материала в ценах текущего 
года, обеспечивающую его самоокупаемость; 4. действительный экономический результат 
сделки: а) в ценах текущего года; б) в ценах прошлого года.  

Задание 4.  
Определить абсолютное и относительное высвобождение (вовлечение) оборотных 

средств предприятия в результате ускорения (замедления) их оборачиваемости в отчетном 
году по сравнению с плановыми показателями. Исходные данные: 
Показатели Плановое значение Фактическое значение
Годовой объем реализованной 
продукции, тыс. ден.ед. 

10 000 11 000 

Коэффициент оборачиваемости 
оборотных средств, оборотов 

5,0 5,8 

 
Тематика рефератов 
1. Понятие и источники формирования оборотных средств.  
2. Формирование оборотных средств. Расчет потребности в собственных 

оборотных средствах.  
3. Основные проблемы современных предприятий в сфере нормирования 

оборотных средств.  
4. Влияние отрасли деятельности хозяйствующего субъекта на процесс 

нормирования оборотными средствами.  
5. Характеристика методик управления отдельными видами оборотных активов, 

используемых в международной практике.  
 
Вопросы по теме 
1. Поясните сущность оборотных средств, их назначение и специфика 

воспроизводства.  
2.Опишите оборотные производственные фонды и фонды обращения, их состав.  
3.В чем заключается кругооборот оборотных средств?  
4.Перечислите методы нормирования оборотных средств: прямого счета, 

аналитических коэффициентов.  
5.Поясните понятие нормы и норматива оборотных средств. 
 
Практическая работа № 8. Методические основы формирования себестоимости. 

Цель работы: изучение и применение понятия "себестоимость" 
Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 

профессиональными компетенциями 
Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 

расчетов в национальной и иностранной валютах.
ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов: себестоимость 
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Комплексно – методическое оснащение: методические указания к практической 
работе 

Задание 1. 
1. Себестоимость проданной продукции по форме № 2 «Отчет о прибылях и 

убытках» - это  
а) полная себестоимость реализованной продукции  
б) себестоимость реализованной продукции без учета коммерческих расходов  
в) себестоимость реализованной продукции без учета коммерческих и 
управленческих расходов  
г) себестоимость товарной продукции  

2. К коммерческим расходам не относятся  
а) расходы на транспортировку продукции потребителю  
б) расходы на телерекламу  
в) курсовые разницы  
г) расходы по погрузочно-разгрузочным работам д) оплата услуг предприятий-
посредников е) расходы, связанные со сбытом продукции  
3. К расходам предприятия для целей бухгалтерского учета не относятся  
а) остаточная стоимость списанных основных средств 
 б) списанная нереальная для взыскания дебиторская задолженность в) проценты, 
уплачиваемые предприятием по кредитам банку  
г) затраты на приобретение оборудования стоимостью свыше 20 тыс.р.  
д) отрицательные курсовые разницы  
е) убытки прошлых лет, выявленные в отчетном году  

4. Каков уровень затрат на один рубль выпущенной продукции, если предприятие 
выпустило 1250 изделий по цене 1,5 тыс. р. Переменные затраты на единицу продукции 
составили 750 р. Постоянные затраты на весь объем выпуска - 2200 тыс. р.  

а) 1,05  
б) 0,55  
в) 2,51  
г) 0.5  
д) 1,67  

5. Какие виды затрат можно выделить в зависимости от их изменения при изменении 
объема производства  

а) переменные и постоянные  
б) прямые и косвенные  
в) основные и накладные  

6. Коммерческие расходы включаются в  
а) производственную себестоимость  
б) технологическую себестоимость  
в) полную себестоимость  
г) цеховую себестоимость  

7. Как изменится уровень затрат на единицу продукции при сокращении объёма 
производства  

а) не изменится  
б) переменные уменьшатся, постоянные увеличатся  
в) постоянные уменьшатся, переменные увеличатся  
г) переменные увеличатся, постоянные не изменятся  
д) переменные не изменятся, постоянные увеличатся  
е) переменные не изменятся, постоянные уменьшатся 

 8. Калькуляция себестоимости составляется для  
а)определения затрат на производство и реализацию единицы продукции  
б)для распределения затрат по экономическим элементам  
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в)для выделения переменных и постоянных расходов  
9. Общую величину доходов предприятия для целей бухгалтерского учета составляют  

а) доходы по обычным видам деятельности и прочие доходы  
б) доходы от основной и чрезвычайной деятельности  
в) доходы от операционной и внереализационной деятельности  
г) доходы от внереализационной, основной, операционной и чрезвычайной 
деятельности  

10. Как классифицируются затраты по экономическим элементам для целей 
бухгалтерского учета  

а) материальные, оплата труда, амортизация, прочие 
 б) материальные, оплата труда, отчисления на социальные нужды, амортизация, 
прочие  
в) материальные, оплата труда с отчислениями, амортизация, управленческие  
г) материальные, энергия, оплата труда, аренда, амортизация, коммерческие  
д) материальные, энергия оплата труда с отчислениями, амортизация, прочие  

11. В полную себестоимость не включаются  
а) управленческие расходы  
б) коммерческие расходы  
в) коммерческие и управленческие расходы  
г) внереализационные расходы  

12. Постоянные затраты на единицу продукции уменьшатся  
а) при сокращении объёма производства  
б)при росте объёма производства  
в) они всегда постоянны  
г) при сокращении цены основных материалов и комплектующих изделий 
Задание 2. Рассчитайте суммы доходов от обычных видов деятельности и прочие, 

полученные коммерческой организацией за отчетный период по данным: - выручка от 
продажи продукции – 8980 тысяч рублей (в том числе НДС 18 %); - авансы, полученные в 
счет оплаты продукции - 1322 тысяч рублей; - получаемая арендная плата– 120 тысяч 
рублей с НДС; - получены проценты по облигациям – 12,6 тысяч рублей; - возвращен 
заем, предоставленный другой организации – 250 тысяч рублей; - получены штрафы за 
нарушение условий договора – 57,2 тысячи рублей; - выявлена прибыль прошлых лет – 
132 тысячи рублей; - получено страховое возмещение от страховой компании за гибель 
имущества в результате пожара – 29, 2 тысячи рублей.  

Задание 3. Выручка от продажи продукции в отчетном периоде составила 100000 
рублей. Цена единицы продукции составляет 500 рублей. В следующем (плановом) 
периоде предполагается рост натурального объема продаж на 4% и одновременное 
снижение цен на 5 %. Определите плановую выручку от продаж.  

Задание 4. Составьте калькуляцию цеховой, производственной и полной 
себестоимости для изделий А и Б. Годовой выпуск изделия А – 800 штук, Б – 900 штук. 
Затраты на сырье и основные материалы для изделий А – 50 рублей, Б – 80 рублей. 13 
Норма времени на изготовление изделие А – 60 часов, Б – 90 часов. Часовая тарифная 
ставка первого разряда 9 р. Тарифный коэффициент 5 разряда -1.53; 6 разряда - 1.78. 
Возвратные отходы по изделию А – 10 рублей, по изделию Б – 40 рублей. Дополнительная 
заработная плата составляет 20 процентов. Годовые общепроизводственные расходы 
составляют 800 000 рублей. Общехозяйственные расходы составляют 145% от цеховой 
себестоимости. Коммерческие расходы – 6 процентов от производственной 
себестоимости. Общепроизводственные расходы распределите пропорционально 
основной заработной плате производственных рабочих.  

Задание 5. В 2005 году на предприятии было изготовлено 500 изделий. Затраты на 
производство и реализацию изделий составили 900 тыс. р., из них переменные расходы 
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450 тыс. р. В 2006 году планируется увеличить объем производства и реализации изделий 
на 20 %.  

 Определить себестоимость изделия в 2005 году.  
 Определить плановые затраты на производство и реализацию изделий в 2006 

году. Рассчитать плановую себестоимость единицы изделия в 2006 году. Определить 
экономию себестоимости на постоянных расходах.  

 Определите, что произойдет с себестоимостью единицы изделия, если объем 
производства снизится на 10 %. 

 
Тематика рефератов 
1. Характеристика и классификация денежных расходов организаций.  
2. Себестоимость продукции, работ и услуг.  
3. Планирование и прогнозирование затрат на производство и реализацию 

продукции, работ и услуг.  
4. Методы государственного регулирования уровня себестоимости продукции. 
 
Вопросы по теме 
1. Поясните характеристику и классификацию денежных расходов организаций.  
2. В чем заключается содержание затрат на производство и реализации 

продукции, работ, услуг? 
3. Какова группировка затрат, включаемых в себестоимость продукции, работ и 

услуг. 
4. Методы государственного регулирования уровня себестоимости продукции.  
5. Как осуществляется контроль и регулирование затрат на производство и 

реализацию продукции, работ и услуг. 
 

Тема 3. Формирование и использование оборотных средств 
Практическая работа № 9. Показатели эффективности использования 

оборотных средств. 
Цель работы: изучение и применение понятия "оборотные средства" 

Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 
профессиональными компетенциями 

Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 

расчетов в национальной и иностранной валютах.
ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов: оборотные средства 
 
Задание 1. В первом квартале предприятие реализовало продукцию на 300 тыс. 

руб. Среднеквартальный остаток оборотных средств составляет 23 тыс. руб. Во втором 
квартале планируется увеличение объема реализации на 10%, а время одного оборота 
оборотных средств будет сокращено на один день. Определить: коэффициент оборота 
оборотных средств и продолжительность одного оборота в первом квартале, коэффициент 
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оборота оборотных средств и их абсолютный размер во втором квартале, высвобождение 
оборотных средств вследствие продолжительности одного оборота оборотных средств. 

Задание 2. Объем реализованной продукции на предприятии в 2023 году составил 
1200 тыс. руб. Среднегодовые остатки оборотных средств соответственно 240 тыс. руб. 
Определите коэффициент оборачиваемости оборотных средств, длительность одного 
оборота, коэффициент загрузки. 

Задание 3. Расход основных материалов за квартал составляет 180 тыс. рублей, при 
норме запаса 20 дней, а вспомогательных материалов 45 тыс. рублей при норме запаса 50 
дней. Определите стоимость среднедневного расхода и общий норматив в 
производственных запасах. 

Задание 4. Объем реализованной продукции составляет по плану 120 млн. руб.\год, 
а по отчету 127 млн. руб./год. Оборотные средства составляют по плану 60 млн. руб. по 
отчету 57 млн. руб. Определите изменение числа оборотов и времени одного оборота 
оборотных средств. 

Задание 5. Объем реализованной продукции на предприятии в отчетном году 
составил 600 тыс. р., а в плановом 612 тыс. р. Средние годовые остатки оборотных 
средств соответственно 120 тыс. р. и 110,5 тыс. р. Определить: - коэффициенты 
оборачиваемости оборотных средств в отчетном и плановом периодах; - 
продолжительность одного оборота в сравниваемых периодах; - абсолютное 
высвобождение оборотных средств. 

Задание 6. Определите норматив производственных запасов, если стоимость 
потребления сырья и материалов за декаду – 600 тыс. руб. Интервал плановой поставки – 
14 дней, страховой запас – 25%, транспортный запас – 2 дня, технологический запас – 1 
день.  

Задание 7. Чистый вес детали изделия, изготовленной из стали – 96 кг. Норма 
расхода стали 108 кг. Выпускается 3000 изделий в год. Поставки стали, осуществляются 
один раз в квартал. Максимальное отклонение от интервала поставок – 4 дня. 
Транспортный запас – 2 дня. Определить величину производственного запаса. 
 

Вопросы по теме 
1. Понятие материальных оборотных средств (оборотных фондов, оборотного 
капитала).  
2. Статистическое изучение объема и состава материальных оборотных средств, 
статистические методы анализа их использования.  
3. Определение размеров и структуры запасов материальных ресурсов;  
4. Выявление сверхнормативных запасов, изучение обеспеченности предприятий 
материальными оборотными средствами;  
5. Изучение использования и динамики использования предметов труда и 
материальных запасов  
6. С помощью каких показателей характеризуется эффективность использования 
материальных оборотных средств? 

 
Практическая работа № 10. Методы нормирования оборотных средств, нормы, 

нормативы. Источники финансирования оборотных средств. 
Цель работы: изучение и применение понятия "себестоимость" 

Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 
профессиональными компетенциями 

Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
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ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 
деятельности. 

ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 
расчетов в национальной и иностранной валютах.

ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов: нормы, нормативы 
 
Задание 1. Выберете правильный ответ 
1. Процесс установления оптимального размера оборотных средств, необходимых 

для осуществления нормальной хозяйственной деятельности организации – это…  
а) нормирование  
б) норма  
в) норматив  

2. Относительный показатель, выражающий объем запасов материальных ценностей, 
необходимых для обеспечения нормальной работы, и исчисляемый в днях запаса, рублях 
и процентах – это…  

а) нормирование  
б) норма  
в) норматив  

3. Денежное выражение запаса материальных ценностей, минимально необходимых для 
ритмичной работы хозяйствующего субъекта – это…  

а) нормирование  
б) норма  
в) норматив  

4. К методам расчета нормативов оборотных средств относят:  
а) аналитический  
б) коэффициентный  
в) метод прямого счета  
г) верны все варианты  

5. Источники, из которых формируются оборотные средства, отражаются:  
а) в пассиве бухгалтерского баланса  
б) в активе бухгалтерского баланса 
 в) в некоторых случаях в пассиве, в других – в активе  

6. Вставьте пропущенные слова: «Средства, которые не принадлежат организации, но, в 
силу установленного порядка расчетов, постоянно находятся в ее обороте и используются 
на вполне законных основаниях – это…»  

а) устойчивые активы  
б) устойчивые пассивы  
в) уставный капитал  
г) нераспределенная прибыль  

7. К устойчивым пассивам организации относятся:  
а) минимальная переходящая задолженность по оплате труда, которая обусловлена 

естественным расхождением между сроком начисления и датой выплаты заработной 
платы; 

б) минимальная задолженность по резервам на покрытие предстоящих расходов и 
платежей;  

в) краткосрочные кредиты банков и займы  
г) коммерческие кредиты  

8. К методам расчета нормативов оборотных средств относят:  
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а) аналитический (опытно-статистический)  
б) коэффициентный  
в) метод прямого счета  
г) кассовый  

9. Данным методом проводится укрупненный расчет оборотных средств в размере их 
средних фактических остатков:  

а) аналитический (опытно-статистический)  
б) коэффициентный  
в) метод прямого счета  
г) кассовый  

10. Данный метод основан на определении нового норматива оборотных средств на базе 
имеющегося с учетом поправок на планируемое изменение объемов производства и сбыта 
продукции, на ускорение оборачиваемости оборотных средств:  

а) аналитический (опытно-статистический)  
б) коэффициентный  
в) метод прямого счета 
 г) кассовый  

11. Данный метод основан на определении научно обоснованных норм запаса по 
отдельным элементам оборотных средств и норматива оборотных средств, т.е. 
стоимостного выражения запаса, который рассчитывается как в целом, так и по каждому 
элементу нормируемых оборотных средств:  

а) аналитический (опытно-статистический)  
б) коэффициентный  
в) метод прямого счета  
г) кассовый  

12. Норматив по отдельному элементу собственных оборотных средств рассчитывается по 
следующей формуле:  

а) Нэл.ос = Норма запаса (Нз) * Однодневный расход или выпуск по данному 
элементу оборотных средств  

б) Нпз = Nпз * Спз, в) Ннп = Nнп * Свп г) Нгп = Nгп *Втп  
13. Норматив производственных запасов рассчитывается по следующей формуле:  

а) Нэл.ос = Норма запаса (Нз) * Однодневный расход или выпуск по данному 
элементу оборотных средств  

б) Нпз = Nпз * Спз,  
в) Ннп = Nнп * Свп  
г) Нгп = Nгп *Втп  

14. Норматив незавершенного производства рассчитывается по следующей формуле:  
а) Нэл.ос = Норма запаса (Нз) * Однодневный расход или выпуск по данному 

элементу оборотных средств  
б) Нпз = Nпз * Спз, 
 в) Ннп = Nнп * Свп  
г) Нгп = Nгп *Втп  

15. Норматив оборотных средств на готовую продукцию рассчитывается по следующей 
формуле:  

а) Нэл.ос = Норма запаса (Нз) * Однодневный расход или выпуск по данному 
элементу оборотных средств  

б) Нпз = Nпз * Спз,  
в) Ннп = Nнп * Свп  
г) Нгп = Nгп *Втп  

16. Длительность нахождения капитала в обороте зависит от влияния:  
а) внешних и внутренних факторов  
б) временных факторов  
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в) территориальных факторов  
г) политических факторов  

17. Данный показатель отражает число кругооборотов, совершаемых оборотными 
средствами организации, например, за год, и характеризует объем реализованной 
продукции на 1 руб., вложенный в оборотные средства:  

а) коэффициент загрузки (капиталоемкость)  
б) скорость оборота  
в) длительность одного оборота (оборачиваемость оборотного капитала)  
г) длительность оборота товарно-материальных запасов  

18. Показатель, обратный коэффициенту оборачиваемости, используется для 
планирования и показывает величину оборотных средств, затрачиваемых на каждый 
рубль реализованной (товарной) продукции:  

а) коэффициент загрузки (капиталоемкость)  
б) скорость оборота  
в) длительность одного оборота (оборачиваемость оборотного капитала)  
г) длительность оборота товарно-материальных запасов  

19. Данный показатель определяется делением оборотного капитала (Сок) на 
однодневный оборот, определяемый как отношение объема реализации или выручки от 
продаж (ВР) к периоду в днях (Д):  

а) коэффициент загрузки (капиталоемкость)  
б) скорость оборота  
в) длительность одного оборота (оборачиваемость оборотного капитала) 
 г) длительность оборота товарно-материальных запасов  

20. Данный показатель показывает время, необходимое для превращения 
производственных запасов (сырья, материалов) в готовую продукцию и ее реализации:  

а) коэффициент загрузки (капиталоемкость)  
б) скорость оборота  
в) длительность одного оборота (оборачиваемость оборотного капитала) г) 

длительность оборота товарно-материальных запасов 
Задание 2. За отчетный месяц организация реализовала продукции на сумму 30 000 

000 руб. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств равен 30. Определить 
планируемую сумму высвобожденных из оборота оборотных средств, при увеличении 
объемов реализации продукции на 10% и неизменном значении коэффициента 
оборачиваемости. 

Задание 3. В прошлом году был приобретен материал за 50 млн. руб., а в текущем 
году он был продан за 60 млн. руб. За истекший период цена рубля снизилась на 20 %. 
Определить: 1. размер прибыли или убытка от продажи без учета инфляции; 2. сумму 
выручки за материал в ценах прошлого года; 3. стоимость материала в ценах текущего 
года, обеспечивающую его самоокупаемость; 4. действительный экономический результат 
сделки: а) в ценах текущего года; б) в ценах прошлого года.  

Задание 4.  
Определить абсолютное и относительное высвобождение (вовлечение) оборотных 

средств предприятия в результате ускорения (замедления) их оборачиваемости в отчетном 
году по сравнению с плановыми показателями. Исходные данные: 
Показатели Плановое значение Фактическое значение
Годовой объем реализованной 
продукции, тыс. ден.ед. 

10 000 11 000 

Коэффициент оборачиваемости 
оборотных средств, оборотов 

5,0 5,8 

 
Тематика рефератов 
1. Понятие и источники формирования оборотных средств.  
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2. Формирование оборотных средств. Расчет потребности в собственных 
оборотных средствах.  

3. Основные проблемы современных предприятий в сфере нормирования 
оборотных средств.  

4. Влияние отрасли деятельности хозяйствующего субъекта на процесс 
нормирования оборотными средствами.  

5. Характеристика методик управления отдельными видами оборотных активов, 
используемых в международной практике.  

 
 
 
 
 
 
Практическая работа № 11. Использование фондов и резервов для 

финансирования оборотных средств. Финансовые показатели эффективности 
использования оборотных средств. 
Цель работы: изучение и применение понятия "эффективность" 

Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 
профессиональными компетенциями 

Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 

расчетов в национальной и иностранной валютах.
ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов: нормы, нормативы 
Задание 1. Оборотные средства предприятия под запасы материальных ресурсов 

составили 80 млн.руб., под незавершенное производство – 70 млн.руб., под готовую 
продукцию – 30 млн.руб., прочие – 30 млн.руб. Определите общую сумму и структуру 
оборотных средств предприятия, а также показатели их оборачиваемости, если выручка от 
реализации за год составила 800 млн. руб.  

Задание 2. В базисном году предприятие имело в обороте средства в размере 400 
млн.руб., скорость их оборота – 5 оборотов в год. Какая сумма оборотных средств 
потребуется предприятию в плановом году, если намечено увеличить объем выпуска 
продукции в 1,4 раза, а скорость оборота оборотных средств на 10%? 70  

Задание 3.: Определите потребность предприятия в оборотных средствах под 
запасы материальных ресурсов, если по квартальной смете материальные затраты 
составили 360 тыс.руб., интервал между поставками – 40 дней, подготовительный запас 
должен создаваться на 10 дней, страховой запас – в размере 50% от текущего. На сколько 
(в руб. и %) сократиться потребность в оборотных средствах, если страховой запас 
уменьшить на 40%? ликвидировать вовсе? 

Задание 4.: Текущие издержки предприятия составляют в год 720 тыс.руб., из них 
50% приходится на материальные затраты. На начальной стадии производственного цикла 
запускается 80% всех материальных ресурсов. Длительность производственного цикла - 
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10 дней. Определите коэффициент нарастания затрат в производстве, а также норматив 
оборотных средств под незавершенное производство.  

Задание 5. Полная себестоимость готовой продукции составила за квартал 60 
млн.руб. Периодичность забора продукции со склада потребителем 4 раза в месяц. Оплата 
наступает через 4 дня после отгрузки. Определите норматив оборотных средств под 
готовую продукцию. На сколько (в руб. и %) уменьшится потребность в оборотных 
средствах, если потребитель будет забирать продукцию в 2 раза чаще, а оплату 
производить сразу при отгрузке? 

Задание 6. На предприятии в 1 полугодии реализовано продукции на 34 млн.руб., 
во втором на 5% больше. Средняя величина оборотного капитала – 300 тыс.руб. Как 
изменился период оборота оборотных средств во втором полугодии? Рассчитайте 
высвобождение оборотных средств в результате сокращения времени 1 оборота. 

 
 
Задание 7. Выберете правильный ответ 
1. Что не относится к оборотным средствам организации:  

а) незавершенное производство,  
б) земельный участок,  
в) денежные средства в кассе,  
г) готовая продукция на складе.  

2. Собственные оборотные средства: 
а) всегда равны чистым текущим активам,  
б) запас ликвидности организации,  
в) характеристика размера оборотных средств,  
г) характеристика финансирования оборотных средств.  

3. Собственные оборотные средства:  
а) характеристика размера оборотных средств,  
б) характеристика финансирования оборотных средств,  
в) равны свободному остатку денежных средств.  

4. Величина и структура оборотных средств не зависят от:  
а) отраслевых особенностей организации,  
б) принятой в организации системой расчетов,  
в) качества нормирования оборотных средств,  
г) принятой в организации учетной политики, д) принятой в организации 
амортизационной политики.  

5. Увеличение оборачиваемости оборотных средств способствует:  
а) росту прибыли, 
б) росту кредиторской задолженности,  
в) снижению выручки,  
г) снижению прибыли.  

6. Повышение оборачиваемости (скорости оборота) оборотных средств:  
а) свидетельствует о необходимости привлечения дополнительных финансовых ресурсов,  
б) означает, что организация может взять кредит,  
в) позволяет с меньшими финансовыми ресурсами получить больше прибыли и выручки.  

7. Снижение оборачиваемости оборотных средств приводит к:  
а) высвобождению оборотных средств,  
б) увеличению прибыли,  
в) дополнительному привлечению средств в оборот,  
г) росту выручки большими темпами, чем оборотные средства.  

8. Потребность организации в оборотных средствах увеличивается:  
 а) при ускорении оборачиваемости,  
б) замедлении оборачиваемости, 
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 в) уменьшении длительности операционного цикла,  
г) снижении объема производства и продаж.  

9. Потребность организации в оборотных средствах уменьшается:  
а) при инфляции,  
б) увеличении объема производства и продаж,  
в) увеличении длительности производственно-коммерческого цикла.  

10. Какие из перечисленных оборотных средств не нормируются на предприятии: 
 а) денежные средства,  
б) производственные запасы,  
в) расходы будущих периодов,  
г) готовая продукция.  

11. Задачи нормирования оборотных средств:  
а) определение экономически обоснованной величины оборотных средств,  
б) обеспечение текущей финансовой устойчивости,  
в) обеспечение долгосрочной финансовой устойчивости организации,  
г) определение потребности в кредите.  

12. При расчете норматива по материалам учитывается:  
а) время нахождения материалов в пути, разгрузка, подготовка к производству и время 
хранения,  
б) длительность производственного цикла,  
в) финансовый цикл организации,  
 г) величина собственного капитала организации.  

13. Норматив собственных оборотных средств определяется методом прямого 
счета: 
а) исходя из сметы затрат на производство и норм запасов в днях,  
б) исходя из остатков запасов в отчетном периоде,  
в) в натуральном измерении.  

14. На продолжительность финансового цикла организации влияют:  
а) продолжительность производственного цикла, время оборачиваемости кредиторской и 
дебиторской задолженности,  
б) оборачиваемость оборотных средств и оборачиваемость кредиторской задолженности,  
в) величина финансовых ресурсов организации.  

15. Финансовый цикл:  
а) уменьшается с ростом периода инкассации кредиторской задолженности,  
б) уменьшается с ростом периода инкассации дебиторской задолженности,  
в) увеличивается с ростом периода инкассации кредиторской задолженности.  

16. Продолжительность финансового цикла:  
а) уменьшается с ростом периода оборачиваемости запасов,  
б) увеличивается с ростом периода оборачиваемости запасов,  
в) уменьшается с ростом периода оборачиваемости дебиторской задолженности.  

17. Поток денежных средств:  
а) все денежные средства организации в кассе и на банковских счетах,  
б) разность между полученными и выплаченными денежными средствами организации,  
в) дебиторская задолженность организации за вычетом кредиторской задолженности.  

18. Движение прибыли и движение денежных средств организации:  
а) абсолютно синхронны,  
б) различаются только из-за начисления амортизации,  
в) различаются, так как в отличие от денежных средств, прибыль определяется не 
«кассовым» методом, а методом «начисления»,  
г) абсолютно не связаны.  

19. Продолжительность оборота денежных средств НЕ может быть сокращена 
путем:  
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а) ускорения производственного процесса,  
б) ускорения оборачиваемости дебиторской задолженности,  
в) замедления оборачиваемости кредиторской задолженности,  
г) ускорения оборачиваемости кредиторской задолженности.  

20. Приток и отток денежных средств организации происходит в рамках:  
а) только основной деятельности,  
б) основной и инвестиционной деятельности,  
в) основной, инвестиционной и финансовой деятельности,  
г) изменения прибыли.  

21. Чистый денежный поток не зависит:  
а) от объема продаж,  
б) периода оборачиваемости дебиторской задолженности,  
в) периода оборачиваемости кредиторской задолженности,  
г) объема сделок по бартеру.  

22. Прирост свободных денежных средств:  
а) всегда равен чистой прибыли,  
б) больше нуля при ускорении оборачиваемости кредиторской задолженности,  
в) больше нуля при ускорении оборачиваемости дебиторской задолженности,  
г) обеспечивается только в инвестиционной деятельности.  

23. Совокупный чистый денежный поток по всем видам деятельности организации: 
а) должен быть минимальным,  
б) должен быть максимальным,  
в) должен быть положительным по всем видам деятельности,  
г) не зависит от прибыли.  

24. Чрезмерный запас денежных средств на расчетном счете приводит:  
а) к снижению оборачиваемости активов,  
б) продаже высоколиквидных ценных бумаг,  
в) необходимости получения кредита в банке,  
г) увеличению прибыли,  
д) потере потенциальной прибыли.  

25. Дебиторская задолженность:  
а) нормируемые оборотные средства,  
б) наиболее ликвидный актив, 
 в) должна стремиться к нулю,  
г) зависит от ценовой политики.  

26. Медленная оборачиваемость дебиторской задолженности свидетельствует об:  
 а) использовании в расчетах с покупателями принципа «предоплаты»  
б) наличии у организации сомнительной дебиторской задолженнов применении 
предприятием скидок с цен за сокращение сроков оплаты,  
г) увеличении денежных средств на расчетном счете организации. 

 27. Если период оборота дебиторской задолженности больше периода оборота 
кредиторской задолженности, то:  
а) система расчетов организации оптимальна,  
б) необходимо срочно погасить кредиторскую задолженность,  
в) фирме следует принять меры к ускорению оборачиваемости дебиторской 
задолженности.  

28. Оборачиваемость запасов замедлилась с 30 до 45 дней. При неизменной 
выручке, денежных средствах и дебиторской задолженности собственные оборотные 
средства:  
а) уменьшаются,  
б) увеличиваются,  
в) не изменяются.  
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29. Оптимальный объем заказа материальных ресурсов (запасов) зависит:  
а) от расхода материалов и затрат на содержание единицы запасов за определенный 
период, 
б) величины складских площадей организации, в) предоставляемой при покупке скидки.  

30. Стоимость коммерческого кредита не зависит:  
а) от ставки банковского процента,  
б) периода скидки,  
в) процента предоставляемой скидки,  
г) времени кредита.  

31. Период оборачиваемости текущей кредиторской задолженности определяется 
как отношение:  
а) текущей кредиторской задолженности к среднесуточным затратам на производство 
реализованной продукции,  
б) текущей кредиторской задолженности к среднесуточной выручке от реализации, 
в) текущей кредиторской задолженности к среднесуточной прибыли.  

32. Увеличение кредиторской задолженности при неизменной величине оборотных 
средств:  
а) увеличивает собственные оборотные средства,  
б) уменьшает собственные оборотные средства,  
в) не влияет на величину собственных оборотных средств.  

33. Источниками краткосрочного финансирования организации не являются:  
а) коммерческие векселя,  
б) начисленная заработная плата,  
в) финансовый лизинг,  
г) прибыль.  

34. Кредиторская задолженность:  
а) источник финансирования оборотных средств,  
б) зависит от объема производства,  
в) должна быть минимальной.  

35. Медленная оборачиваемость кредиторской задолженности:  
а) увеличивает свободные денежные средства предприятия,  
б) увеличивает длительность финансового цикла,  
в) приводит к повышению коэффициента ликвидности. 

 
Вопросы по теме 
1. Каковы источники формирования оборотных средств?  
2. Перечислите основные направления ускорения оборачиваемости оборотных 

средств.  
3. Дайте классификацию норм расхода материальных ресурсов.  
4. Назовите пути улучшения использования материальных ресурсов в деятельности 

предприятия.  
5. Охарактеризуйте методы установления норм расхода материальных ресурсов.  
6. Как осуществляется нормирование потребности в оборотных средствах?  
7. Отобразите процесс движения оборотных средств предприятия; его этапы.  
8. Что представляет собой оборотные фонды предприятия и фонды обращения; их 

состав и структура? 
 

Тема 4. Выручка от реализации продукции  
Практическая работа № 12. Выручка от реализации продукции (работ, услуг) как 

основной источник поступления денежных средств. Цены и виды выручки. Факторы 
роста выручки от реализации в условиях рыночных отношений. 
Цель работы: изучение и применение понятия "выручка" 
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Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 
профессиональными компетенциями 

Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 

расчетов в национальной и иностранной валютах.
ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов: цена, выручка.  
Задание 1. Определить выручку от реализации продукции организации «Нестерка» 

на основе следующих данных:  
1) Производственная себестоимость выпущенной в отчетном периоде продукции – 

56 000 000 руб.  
2) Коммерческие расходы составили 6% от производственной себестоимости.  
3) На отчетный период организацией заложена норма прибыльности в размере 15% 

от полной себестоимости продукции.  
4) Сумма косвенных налогов составила 11 200 000 руб.  
Задание 2. Выберете правильный ответ 

1. Выручка от реализации (продажи) продукции (выполненных работ, оказанных 
услуг) – это…  

а) выручка от инвестиционной деятельности  
б) выручка от финансовой деятельности  
в) выручка от основной деятельности  
г) выручка от критического объема реализации  

2. Финансовый результат от продажи внеоборотных активов, реализации ценных бумаг – 
это…  

а) выручка от инвестиционной деятельности  
б) выручка от финансовой деятельности  
в) выручка от основной деятельности  
г) выручка от критического объема реализации  

3. Результат от размещения среди инвесторов облигаций и акций предприятия – это…  
а) выручка от инвестиционной деятельности  
б) выручка от финансовой деятельности  
в) выручка от основной деятельности  
г) выручка от реализации  

4. Суммы денежных средств, поступившие в счет оплаты продукции, товаров, 
выполненных работ, оказанных услуг включаются:  

а) выручку от инвестиционной деятельности  
б) выручку от финансовой деятельности  
в) выручку от основной деятельности  
г) выручку от реализации  

5. Как называется метод определения момента реализации по отгрузке? 
а) метод начислений  
б) кассовый метод  
в) метод критического объема реализации  
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г) расчетный метод  
6. Как называется метод определения момента реализации по оплате?  

а) метод начислений 
 б) кассовый метод  
в) метод критического объема реализации  
г) расчетный метод  

7. Вставьте пропущенное слово: «Все организации, кроме малых, должны применять 
метод …. и учитывать выручку от реализации продукции по факту отгрузки продукции, 
товаров, выполнения работ, оказания услуг»  

а) метод начислений  
б) кассовый метод  
в) метод критического объема реализации  
г) расчетный метод  

8. Размер выручки от реализации, равный совокупным затратам, называется:  
а) сбалансированным объемом реализации  
б) максимальным объемом реализации  
в) критическим объемом реализации  
г) минимальным объемом реализации  

9. Планирование выручки от реализации осуществляется следующими методами: 
а) методом прямого счета 
б) расчетным методом  
в) кассовым методом  
г) методом начислений  

10. При каком методе выручка от реализации (В) рассчитывается по формуле: В = Р х Ц, 
где Р - объем реализованной продукции (выполненных работ); Ц - цена без налогов в виде 
надбавок к цене?  

а) методе прямого счета  
б) расчетном методе  
в) кассовом методе  
г) методе начислений  

11. При каком методе выручка от реализации (В) рассчитывается по формуле: В = Он + Т 
– Ок, где Он(Ок) - остатки готовой продукции на складе и в товарах, отгруженных на 
начало(конец) года; Т - выпуск товарной продукции?  

а) методе прямого счета  
б) расчетном методе  
в) кассовом методе  
г) методе начислений  

12. В первую очередь выручка используется на:  
а) заработную плату, начисление социального формирование прибыли организации 

(предприятия)  
б) оплату счетов страхования, поставщиков сырья, материалов, покупных 

полуфабрикатов, комплектующих изделий, запасных частей для ремонта, топлива, 
энергии и возмещение амортизации внеоборотных активов  

в) осуществление портфельных инвестиций  
г) прочие операционные расходы  

13. Остаток выручки после возмещения стоимости израсходованных материальных 
ресурсов и возмещения амортизации внеоборотных активов формирует: 

а) чистый доход предприятия  
б) доход от реализации имущества  
в) валовой доход  
г) операционный доход  

14. Финансовая деятельность приносит организации выручку в виде:  
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а) чистого дохода предприятия  
б) дохода от реализации имущества  
в) эмиссионного дохода и средств от размещения акций или облигаций  
г) операционный доход  

15. Доходы от реализации имущества отражаются как:  
а) прочие (внереализационные) доходы  
б) прочие (операционные) доходы  
в) прочие (операционные) расходы  
г) прочие (валовые) доходы 
Задание 2. Рассчитать общую рентабельность ресторанного комплекса, если на 

начало 2016 года основные производственные фонды составляли 12100 тыс. руб. С 1 июля 
вводятся основные производственные фонды на сумму 230 тыс. руб., а с 1 декабря 
выбывают фонды на сумму 98 тыс. руб. Полная себестоимость реализуемой продукции 
(собственного производства и покупных товаров) по плану 128000 тыс. руб. Плановая 
стоимость реализуемой продукции в действующих оптовых ценах предприятия 166400 
тыс. руб. Прибыль от дополнительных услуг 76 тыс. руб. Плановый размер нормируемых 
оборотных средств составляет 700000 тыс. руб. 

Задание 3. В базовом периоде переменные затраты составляли 450 тыс. руб., 
постоянные – 200 тыс. руб., а выручка от реализации – 700 тыс. руб. Определите, как 
изменится прибыль от реализации в рассматриваемом периоде, если реализация 
продукции увеличится на 20%.  

Задание 4. Выручка от реализации продукции собственного производства столовой 
– 50 тыс. руб., затраты на производство продукции – 45 тыс. руб., прибыль от реализации 
покупных товаров – 15 тыс. руб., налоговые платежи составили 3 тыс. руб., стоимость 
основных средств предприятия – 90 тыс. руб., остатки оборотных средств – 5 тыс. руб. 
Определите балансовую и чистую прибыль, рентабельность продаж и рентабельность 
производства столовой. 

 
Вопросы по теме 
1. Поясните характеристику, состав и структуру денежных доходов организаций.  
 2. Опишите факторы, влияющие на размер выручки от реализации продукции, 

работ, услуг.  
3. Почему выручка от реализации продукции, работ и услуг – главный источник 

финансовых ресурсов организаций. 
4. Что такое поступления от реализации иных ценностей (основных фондов, 

производственных запасов, нематериальных активов; прочих активов).  
5. Как на предприятии осуществляется планирование операционных доходов?  
6. Охарактеризуйте возможные пути увеличения доходов организаций: рост 

объемов продаж, повышение конкурентоспособности продукции, операции на 
финансовом рынке. 

 
Тематика рефератов 
1. Проблемы ценовых диспропорций в экономике России в современных 

условиях. 
2. Современные проблемы формирования ценовой политики хозяйствующими 

субъектами в России.  
3. Проблемы и анализ причин деятельности убыточных предприятий в России. 
4. Ценовая политика на предприятии в условиях построения единого 

экономического пространства.  
 
Практическая работа № 13. Методы планирования прибыли от реализации 

продукции. Распределение выручки от реализации продукции. 
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Цель работы: изучение и применение понятия "прибыль" 
Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 

профессиональными компетенциями 
Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 

расчетов в национальной и иностранной валютах.
ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов: цена, выручка.  
 
 
Задание 1. Рассчитать прибыль от продажи и чистую прибыль коммерческого 

предприятия, используя данные бухгалтерской отчетности: выручка от продажи товаров, 
продукции и услуг составляет 19800 тыс. руб., себестоимость проданных товаров, 
продукции и услуг – 12000 тыс. руб., управленческие расходы – 300 тыс. руб., 
коммерческие расходы – 2000 тыс. руб., прибыль от продажи основных средств – 1020 
тыс. руб., налог на прибыль – 1320 тыс. руб., спонсорская помощь детскому дому – 500 
тыс. руб., доходы от сдачи имущества в аренду – 2000 тыс. руб., расходы на содержание 
объектов жилищно-коммунального хозяйства – 2500 тыс. руб.  

Задание 2. Используя данные бухгалтерской отчетности промышленного 
предприятия, приведенные в таблице, рассчитать: а) прибыль (убыток) от продажи б) 
прибыль (убыток) до налогообложения в) чистую прибыль г) рентабельность продаж 
сделать вывод о динамике изменения доходов предприятия. 

Таблица 

 
 
Задание 3. Выберите правильный ответ 
1. Разность между денежными поступлениями и денежными выплатами 

организации – это…  
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а) прибыль 
б) операционная прибыль 
в) внереализационная прибыль 
г) чрезвычайная прибыль 
2. Прибыль предприятия выполняет ряд важнейших функций:  

а) служит критерием и показателем эффективности деятельности организации 
(предприятия)  
б) выполняет стимулирующую функцию  
в) служит источником формирования бюджетов различных уровней  
г) служит источником развития организации (предприятия) и прироста акционерного 
капитала  
д) верны все варианты  

3. Прибыль организации за финансовый период включает:  
а) прибыль от реализации продукции (товаров, работ, услуг)  
б) прочие (операционные, внереализационные) доходы  
в) прочие (операционных, внереализационных) расходы г) верны все варианты  
4. К доходам от обычных видов деятельности относят:  
а) поступления, связанные с предоставлением за плату во временное пользование 

активов организации  
б) поступления, связанные с предоставлением за плату прав, возникающих из 

патентов на изобретения, промышленные образны и других видов интеллектуальной 
собственности  

в) выручка от продажи продукции и товаров, поступления, связанные с 
выполнением работ, оказанием услуг  

г) штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров; активы, полученные 
безвозмездно, в том числе по договору дарения;  

5. К внереализационным доходам относят:  
а) поступления, связанные с предоставлением за плату во временное пользование 

активов организации  
б) поступления, связанные с предоставлением за плату прав, возникающих из 

патентов на изобретения, промышленные образны и других видов интеллектуальной 
собственности  

в) выручка от продажи продукции и товаров, поступления, связанные с 
выполнением работ, оказанием услуг  

г) штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров; активы, полученные 
безвозмездно, в том числе по договору дарения  

6. К операционным доходам относят:  
а) поступления, связанные с предоставлением за плату во временное пользование 

активов организации  
б) поступления, связанные с предоставлением за плату прав, возникающих из 

патентов на изобретения, промышленные образны и других видов интеллектуальной 
собственности  

в) выручка от продажи продукции и товаров, поступления, связанные с 
выполнением работ, оказанием услуг  

г) штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров; активы, полученные 
безвозмездно, в том числе по договору дарения  

7. К операционным расходам относят:  
а) расходы, связанные с предоставлением за плату во временное пользование 

активов организации 
 б) расходы, связанные с предоставлением за плату прав, возникающих из патентов 

на изобретения, промышленные образны и других видов интеллектуальной собственности 
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в) штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров; возмещение 
причиненных организацией убытков;  

г) суммы дебиторской задолженности, по которой истек срок исковой давности, 
других долгов, нереальных для взыскания  

8. К внереализационным расходам относят:  
а) расходы, связанные с предоставлением за плату во временное пользование 

активов организации  
б) расходы, связанные с предоставлением за плату прав, возникающих из патентов 

на изобретения, промышленные образны и других видов интеллектуальной собственност 
 в) штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров; возмещение 

причиненных организацией убытков;  
г) суммы дебиторской задолженности, по которой истек срок исковой давности, 

других долгов, нереальных для взыскания  
9. В планировании прибыли используются методы:  
а) прямого счета  
б) обратного счета  
в) аналитический  
г) кассовый  
10. В основе данного метода планирования прибыли лежит по ассортиментный 

расчет прибыли от выпуска и реализации продукции:  
а) прямого счета  
б) аналитический  
в) на основании эффекта производственного (операционного) рычага (левереджа) г) 

на основе бюджетирования  
11. Этот метод планирования прибыли используется при незначительных 

изменениях в ассортименте выпускаемой продукции, применяется при отсутствии 
инфляционного роста цен и себестоимости:  

а) прямого счета  
б) аналитический  
в) на основании эффекта производственного (операционного) рычага (левереджа)  
г) на основе бюджетирования  
12. Этот метод планирования прибыли базируется на принципе разделения затрат 

на постоянные и переменные:  
а) прямого счета  
б) аналитический  
в) на основании эффекта производственного (операционного) рычага (левереджа) г) 

на основе бюджетирования  
13. Эффект операционного рычага состоит в том, что:  
а) любое изменение выручки от реализации приводит к еще более сильному 

изменению прибыли  
б) любое изменение прибыли приводит к еще более сильному изменению выручки 

от реализации 
в) любое изменение выручки от реализации не влияет на изменение прибыли  
г) любое изменение прибыли не приводит к изменению выручки от реализации 
14. Верно ли утверждение: «Чем выше доля постоянных расходов себестоимости 

продукции, тем сильнее воздействие операционного рычага»?  
а) да  
б) нет 
15. На основе какого метода планирования прибыли осуществляется взаимосвязь 

организационного, производственного и финансового планирования?  
а) прямого счета  
б) аналитический  
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в) на основании эффекта производственного (операционного) рычага (левереджа)  
г) на основе бюджетирования  
17. Укажите в хронологическом порядке этапы осуществления метода 

бюджетирования:  
1. планирование прибыли от реализации продукции  
2. проектирование прибыли организации  
3. организационный  
4. производственное планирование  
5. планирование издержек  
18. Укажите факторы, ведущие к изменению прибыли:  
а) объем продаж и рост цен  
б) снижение себестоимости  
в) обновление ассортимента и номенклатуры выпускаемой продукции  
г) верны все варианты  
19. Верно ли утверждение: «Прибыль распределяется между государством, 

собственниками предприятия и самой организацией (предприятием)»?  
а) да  
б) нет  
20. Вставьте пропущенное слово: «Прибыль, остающаяся в распоряжении 

предприятия после уплаты налога на прибыль, принято называть …. прибылью»:  
а) чистой  
б) нераспределенной  
в) верны все варианты  
21. К расходам, связанным с развитием производства и финансируемым из 

прибыли, относятся расходы:  
а) выплата премий за достижения в труде, расходы на оказание материальной 

помощи, единовременные пособия ветеранам, пенсионерам  
б) на научно-исследовательские, проектные, опытно-конструкторские и 

технологические работы;  
в) затраты, связанные с техническим перевооружением и реконструкцией 

действующего производства, расширением организации (предприятия) и новым 
строительством объектов  

22. К затратам на материальное поощрение относятся:  
а) выплата премий за достижения в труде, расходы на оказание материальной 

помощи, единовременные пособия ветеранам, пенсионерам  
б) на научно-исследовательские, проектные, опытно-конструкторские и 

технологические работы; в) затраты, связанные с техническим перевооружением и 
реконструкцией действующего производства, расширением организации (предприятия) и 
новым строительством объектов  

23. Распределение прибыли на социальные нужды включает в себя:  
а) затраты, связанные с техническим перевооружением и реконструкцией 

действующего производства, расширением организации (предприятия) и новым 
строительством объектов  

б) расходы по эксплуатации социально-бытовых объектов, находящихся на балансе 
предприятия, финансирование строительства объектов непроизводственного назначения, 
проведение оздоровительных и культурно-массовых мероприятий и т.п.  

в) выплата премий за достижения в труде, расходы на оказание материальной 
помощи, единовременные пособия ветеранам, пенсионерам  

г) на научно-исследовательские, проектные, опытно-конструкторские и 
технологические работы  

24. Отношение прибыли от реализации продукции (Пр) к полной себестоимости 
реализованной продукции (С) – это…  
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а) рентабельность продукции (издержек)  
б) рентабельность продаж  
в) рентабельность активов  
г) рентабельность текущих активов  
д) рентабельность собственного акционерного капитала  
25. Отношение прибыли от реализации продукции (Пр) к выручке от реализации 

без налогов, включаемых в цену продукции (В) – это…  
а) рентабельность продукции (издержек)  
б) рентабельность продаж  
в) рентабельность активов  
г) рентабельность текущих активов  
д) рентабельность собственного акционерного капитала  
26. Отношение прибыли (балансовой или чистой) (Пб или Пч) к средней стоимости 

активов за определенный период – это…  
а) рентабельность продукции (издержек)  
б) рентабельность продаж  
в) рентабельность активов  
г) рентабельность текущих активов  
д) рентабельность собственного акционерного капитала  
27. Отношение чистой прибыли предприятия (Пч) к средней стоимости текущих 

активов (оборотных средств) предприятия (Ат.ср) – это…  
а) рентабельность продукции (издержек)  
б) рентабельность продаж  
в) рентабельность активов  
г) рентабельность текущих активов  
д) рентабельность собственного акционерного капитала  
28. Отношение чистой прибыли предприятия (Пч) к средней стоимости 

собственного капитала предприятия (Кс.ср) за определенный период – это…  
а) рентабельность продукции (издержек) 
 б) рентабельность продаж  
в) рентабельность активов  
г) рентабельность текущих активов  
д) рентабельность собственного акционерного капитала  
29. Рентабельность продукции характеризует:  
а) прибыль в процессе реализации продукции на единицу издержек в основной 

деятельности организации  
б) доходность основной деятельности предприятия  
в) общую оценку доходности вложенного в производство капитала как 

собственного, так и заемного, привлекаемого на долгосрочной основе  
г) прибыль, полученную с каждого рубля, вложенного в текущие активы  
д) эффективность использования собственных средств акционеров, т.е. прибыль, 

остающуюся в распоряжении организации (предприятия), полученную на каждый рубль 
вложений акционеров в данное предприятие  

30. Рентабельность продаж характеризует:  
а) прибыль в процессе реализации продукции на единицу издержек в основной 

деятельности организации  
б) доходность основной деятельности предприятия  
в) общую оценку доходности вложенного в производство капитала как 

собственного, так и заемного, привлекаемого на долгосрочной основе  
г) прибыль, полученную с каждого рубля, вложенного в текущие активы  
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д) эффективность использования собственных средств акционеров, т.е. прибыль, 
остающуюся в распоряжении организации (предприятия), полученную на каждый рубль 
вложений акционеров в данное предприятие  

31. Рентабельность активов характеризует:  
а) прибыль в процессе реализации продукции на единицу издержек в основной 

деятельности организации  
б) доходность основной деятельности предприятия  
в) общую оценку доходности вложенного в производство капитала как 

собственного, так и заемного, привлекаемого на долгосрочной основе  
г) прибыль, полученную с каждого рубля, вложенного в текущие активы  
д) эффективность использования собственных средств акционеров, т.е. прибыль, 

остающуюся в распоряжении организации (предприятия), полученную на каждый рубль 
вложений акционеров в данное предприятие  

32. Рентабельность текущих активов характеризует:  
а) прибыль в процессе реализации продукции на единицу издержек в основной 

деятельности организации  
б) доходность основной деятельности предприятия в) общую оценку доходности 

вложенного в производство капитала как собственного, так и заемного, привлекаемого на 
долгосрочной основе  

г) прибыль, полученную с каждого рубля, вложенного в текущие активы  
д) эффективность использования собственных средств акционеров, т.е. прибыль, 

остающуюся в распоряжении организации (предприятия), полученную на каждый рубль 
вложений акционеров в данное предприятие  

33. Рентабельность собственного капитала характеризует:  
а) прибыль в процессе реализации продукции на единицу издержек в основной 

деятельности организации  
б) доходность основной деятельности предприятия  
в) общую оценку доходности вложенного в производство капитала как 

собственного, так и заемного, привлекаемого на долгосрочной основе  
г) прибыль, полученную с каждого рубля, вложенного в текущие активы  
д) эффективность использования собственных средств акционеров, т.е. прибыль, 

остающуюся в распоряжении организации (предприятия), полученную на каждый рубль 
вложений акционеров в данное предприятие 

Вопросы по теме: 
1. Поясните понятие прибыли, ее состав и значение в деятельности организаций.  
2. В чем заключается пороговая рентабельность и запас финансовой прочности? 
3. Почему выручка от реализации продукции, работ и услуг – главный источник 

финансовых ресурсов организаций. 
4. Перечислите факторы роста прибыли и рентабельности.  
5. Методы планирования и прогнозирования прибыли от реализации продукции, 

работ, услуг.  
6. Обоснование оптимального размера прибыли в условиях многовариантных 

расчетов.  
7. Как на предприятии осуществляется финансовый контроль за прибылью и 

уровнем рентабельности. 
 
Практическая работа № 14. Состав прибыли организации и основные факторы ее 

роста. Методы планирования прибыли. Сущность и содержание чистого дохода и 
денежных накоплений. 
Цель работы: изучение и применение понятия "планирование" 

Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 
профессиональными компетенциями 
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Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 

расчетов в национальной и иностранной валютах.
ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Перечень основных терминов: цена, выручка.  
Задание 1. Выберете правильный ответ 
1. Основными функциями прибыли на предприятии являются … (дополнить 

ответ).  
2. Фондорентабельность изделия определяется как отношение:  
а) прибыли предприятия к среднегодовой стоимости ОПФ предприятия;  
б) объема товарной продукции к среднегодовой стоимости ОПФ предприятия;  
в) прибыли изделия к заводской фондоемкости изделия;  
г) нет правильного ответа.  
3. Фондорентабельность предприятия определяется как отношение:  
а) прибыли предприятия к среднегодовой стоимости ОПФ предприятия;  
б) объема товарной продукции к среднегодовой стоимости ОПФ предприятия;  
в) прибыли изделия к заводской фондоемкости изделия;  
г) нет правильного ответа.  
4. Установите порядок осуществления этапов планирования прибыли на основании 
аналитического метода:  
а) учет влияния на плановую прибыль различных факторов: снижения (повышения) 
себестоимости сравнимой продукции, 80 повышения ее качества и сортности, 
изменение ассортимента, цен и т.д.;  
б) исчисление объема товарной продукции в планируемом периоде по 
себестоимости отчетного года и определение прибыли на товарную продукцию 
исходя из базовой рентабельности;  
в) определение базовой рентабельности как частного от деления ожидаемой 
прибыли за отчетный год на полную себестоимость сравнимой товарной 
продукции за тот же период.  
5. Факторами, влияющими на рост прибыли, являются:  
а) научно-технический прогресс;  
б) изменение объемов и структуры производства;  
в) изменение цен;  
г) верны все предыдущие ответы;  
д) нет правильного ответа. 
 
Вопросы по теме 
1. Поясните понятие прибыли, ее состав и значение в деятельности организаций.  
2. В чем заключается пороговая рентабельность и запас финансовой прочности?  
3. Почему выручка от реализации продукции, работ и услуг – главный источник 

финансовых ресурсов организаций. 
4. Перечислите факторы роста прибыли и рентабельности.  
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5. Методы планирования и прогнозирования прибыли от реализации продукции, 
работ, услуг.  

6. Обоснование оптимального размера прибыли в условиях многовариантных 
расчетов.  

7. Как на предприятии осуществляется финансовый контроль за прибылью и 
уровнем рентабельности. 

 
Тематика рефератов 
2. Прибыль как показатель эффективности работы организации и как ее 

основной финансовый ресурс.  
2. Влияние инфляции на процесс планирования прибыли на предприятиях в 
России. 
3. Основные проблемы современных предприятий в организации процесса 
получения прибыли в России. 
 4. Зарубежный опыт расчетов прибыли.  
5. Резервные фонды организаций. З 
 
Практическая работа № 15. Формы реализации денежных накоплений. Сущность, 

функции и виды прибыли. Распределение прибыли. Направления использования прибыли. 
Цель работы: изучение и применение понятия "планирование" 

Задачи работы: Овладение обучающимися общими компетенциями и 
профессиональными компетенциями 

Формируемые компетенции: ОК 01, ОК 09, ПК 1.2, ПК 1.5, ПК 1.6. 
 

Код Наименование результата обучения 
ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 
ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 

расчетов в национальной и иностранной валютах.
ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям.
ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 

платежных карт. 
 
Задание 1. Составить прогноз бухгалтерского баланса методом процента от 

продаж. Исходные данные. Фактическая выручка отчетного года составила 40 млн. р. На 
конец отчетного года оборотные активы предприятия составляли 4 млн. р., внеоборотные 
активы - 6 млн. р. Текущие обязательства предприятия на конец отчетного года - 3 млн. р., 
долгосрочные кредиты - 2 млн. р. Собственный капитал предприятия - 5 млн. р., в том 
числе нераспределенная прибыль 2 млн. р.  В плановом периоде предполагается 5-
процентная чистая рентабельность продаж и 40-процентная норма распределения чистой 
прибыли. Плановый прирост выручки 10 %. Увеличение объемов производства будет 
происходить за счет имеющихся на предприятии свободных производственных 
мощностей. 

Задание 2. Составить прогноз бухгалтерского баланса методом процента от 
продаж. Исходные данные. Фактическая выручка отчетного года - 50 млн. р. На конец 
отчетного года оборотные активы предприятия составляли 4 млн. р., внеоборотные активы 
- 6 млн. р. Текущие обязательства предприятия на конец отчетного года - 3 млн. р., 
долгосрочные кредиты - 2 млн. р. Собственный капитал предприятия - 5 млн. р., в том 
числе нераспределенная прибыль 2 млн. р.  В плановом периоде предполагается 7-
процентная чистая рентабельность продаж и 40-процентная норма распределения чистой 
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прибыли. Плановый темп прироста выручки 25 %. Увеличение объемов производства 
будет происходить за счет имеющихся на предприятии свободных производственных 
мощностей. 

 
Вопросы по теме 
1. Какие показатели составляют основу для планирования расходов бюджетных 

учреждений?   
2. Назовите особенности финансов учреждений и организаций непроизводственной 

сферы.  
3. Какова роль показателя «норматив бюджетной обеспеченности в отраслях 

непроизводственной сферы»?  
4. Назовите принципы сметно-бюджетного финансирования.  
5. Какие финансовые отношения учреждений и организаций непроизводственной 

сферы регламентируются государством?  
6.  Какие показатели составляют основу для планирования расходов бюджетных 

учреждений? Решение проблемных ситуаций 
 
Тематика рефератов 
1. Особенности формирования финансовых ресурсов учреждений и организаций 

непроизводственной сферы в условиях перехода к рынку.  
2. Планирование и финансирование расходов бюджета на отрасли социальной 

сферы.  
3. Финансовое обеспечение социальной сферы. 
 

4. Критерии оценки КОСов 
 
При оценивании знаний, умений и сформированности компетенций обучающихся 

используются следующие критерии оценки:  
 
Оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если он глубоко и прочно усвоил 

программный материал курса, исчерпывающе, последовательно, четко и логически 
стройно его излагает, умеет тесно увязывать теорию с практикой, свободно справляется с 
задачами и вопросами, не затрудняется с ответами при видоизменении заданий, правильно 
обосновывает принятые решения, владеет разносторонними навыками и приемами 
выполнения практических задач; 

 
Оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, если он твердо знает материал 

курса, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в 
ответе на вопрос, правильно применяет теоретические положения при решении 
практических вопросов и задач, владеет необходимыми навыками и приемами их 
выполнения; 

 
Оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, если он имеет знания 

только основного материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, 
недостаточно правильные формулировки, нарушения логической последовательности в 
изложении программного материала, испытывает затруднения при выполнении 
практических задач; 

 
Оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, который не знает 

значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, 
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неуверенно, с большими затруднениями решает практические задачи или не справляется с 
ними самостоятельно. 
 

Тематика курсовых работ 
1. Становление и развитие теории корпоративных финансов в современной 

России.  
2. Организация финансовой работы в организациях различных 

организационно-правовых форм.  
3. Финансовый механизм и организация управления финансами организаций. 
4. Внутрифирменный финансовый контроль в системе управления 

организацией.  
5. Методы финансового контроллинга в управлении финансами организаций. 
6. Способы организации управления финансами холдинговых компаний и 

ФПГ. 
7. Специфика управления финансами государственных корпораций в РФ.  
8. Специфика управления финансами государственных корпораций в 

Финансовая стратегия и стратегическое управление финансами организаций.  
9. Разработка финансовой стратегии организации и способы ее реализации. 
10. Принятие стратегических финансовых решений: методы и модели. 
11. Расходы организаций. Факторы их определяющие.  
12. Издержки по производству и реализации продукции, работ и услуг. 

Нормативное регулирование в бухгалтерском и налоговом учете. 
13. Издержки по производству и реализации продукции (работ, услуг): 

планирование и управление.  
14. Доходы организаций. Планирование и управление. 
15.  Формирование и использование выручки от продажи продукции, работ, 

услуг.  
16. Прибыль организаций и корпораций, ее роль в управлении финансами.  
17. Методы управления валовой (маржинальной) прибылью в современных 

условиях.  
18. Использование чистой прибыли организации. Дивидендная политика.  
19. Использование чистой прибыли организации. Инвестиционная политика.  
20. Чистая прибыль организации: факторы формирования и методы управления. 
21. Система финансовых резервов организации: порядок формирования и 

использования. 
22. Финансовый цикл организации и способы его оптимизации в современных 

условиях.  
23. Оборотный капитал, его состав и структура организаций различных сфер 

деятельности.  
24. Управление дебиторской задолженностью организации.  
25. Управление оборотным капиталом организации, вложенным в 

производственные запасы.  
26. Инструменты и методы кредитной политики организации.  
27. Способы оптимизации системы расчетов организаций в современных 

условиях .  
28. Денежный оборот организации. Методы управления денежными остатками. 
29. Собственный капитал организации. Формирование и управление. 
30.  Оценка эффективности привлечения заемного капитала. Эффекты 

финансового рычага.  
31. Финансовое регулирование внешнеэкономической деятельности 

организаций. 
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32.  Экономическое содержание амортизации в современных условиях. Методы 
начисления и специфика их применения. 

33.  Роль амортизационной политики в управлении инвестиционным процессом 
в организациях. 

34.  Инвестиционная деятельность организации и ее регулирование.  
35. Источники и способы финансирования реальных инвестиций в организациях 

в современных условиях.  
36. Планирование реальных инвестиций. Место инвестиционного плана в 

системе финансового планирования. 
37.  Финансовые методы оценки эффективности инвестиционных проектов.  
38. Применение лизинга в финансировании реальных инвестиций.  
39. Использование международных рынков капитала для финансирования 

деятельности российских корпораций.  
40. Роль банковского кредита в системе финансирования деятельности 

организаций и корпораций.  
41. Система взаимоотношений организаций с кредитными организациями.  
42. Применение факторинга в управлении оборотным капиталом организаций. 
43. Учет фактора времени в финансовых расчетах . 
44. Эмиссия ценных бумаг и операции организации на первичном рынке.  
45. Организация финансового планирования в организациях и корпорациях.  
46. Система финансовых планов организаций. Методика разработки баланса 

доходов и расходов.  
47. Система финансовых бюджетов организаций.  
48. Бюджет денежных средств, его роль в системе финансового планирования и 

контроля в организации.  
49. Применение экономико-математических методов в финансовом 

планировании.  
50. Система финансовых расчетов при разработке бизнес-плана организации. 
51. Налоговое планирование в организациях. Легальные пути минимизации 

налоговых платежей.  
52. Признаки и критерии финансовой несостоятельности. 
53.  Методы и модели прогнозирования банкротства организаций. 
54.  Проблемы реструктуризации и финансового оздоровления организаций. 
55.  Капитал (источники средств) его роль в управлении финансами 

организаций.  
56. Особенности формирования уставного капитала организаций различных 

организационно-правовых форм.  
57. Издержки привлечения собственного и заемного капитала, расчет 

средневзвешенной стоимости всех источников средств.  
58. Оценка эффективности привлечения заемного капитала. 
 
Критерии оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, 

характеризующих этапы формирования компетенций у обучающихся (при 
выступлении с докладом, рефератом, по обсуждаемому вопросу, по решению 

практических (учебно-профессиональных задач) обучающихся на практических 
занятиях (семинарах)) 

Оценка Критерии оценки 

Отлично 

- даны исчерпывающие и обоснованные ответы на все 
поставленные вопросы, правильно и рационально (с 
использованием рациональных методик) выполнены 
практические задания; 
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- студент самостоятельно и правильно решил практические 
(учебно-профессиональные) задачи, уверенно, логично, 
последовательно и аргументировано излагал свое решение, 
используя соответствующую терминологию; 
- в ответах выделялось главное, все теоретические положения 
умело увязывались с требованиями руководящих документов; 
- ответы были четкими и краткими, а мысли излагались в 
логической последовательности; 
- показано умение самостоятельно анализировать факты, 
события, явления, процессы в их взаимосвязи и диалектическом 
развитии. 

Хорошо 

- даны полные, достаточно обоснованные ответы на 
поставленные вопросы, правильно выполнены практические 
задания; 
- студент самостоятельно и в основном правильно решил 
практические (учебно-профессиональные) задачи, уверенно, 
логично, последовательно и аргументировано излагал свое 
решение, используя соответствующую терминологию; 
- в ответах не всегда выделялось главное, отдельные положения 
недостаточно увязывались с требованиями руководящих 
документов, при решении практических задач не всегда 
использовались рациональные методы решения; 
- ответы в основном были краткими, но не всегда четкими. 

Удовлетворительно 

- даны в основном правильные ответы на все поставленные 
вопросы, но без должной глубины и обоснования, при 
выполнении практических заданий студент использовал прежний 
опыт и не применял новые методики выполнения заданий, 
однако на уточняющие вопросы даны в целом правильные 
ответы; 
- студент в основном решил практические (учебно-
профессиональные) задачи, допустил несущественные ошибки, 
слабо аргументировал свое решение, почти не использовал 
соответствующую терминологию; 
- при ответах не выделялось главное; 
- ответы были многословными, нечеткими и без должной 
логической последовательности; 
- на отдельные дополнительные вопросы не даны положительные 
ответы. 

Неудовлетворительно 

- студент не усвоил значительную часть учебного материала, 
допускает существенные ошибки и неточности при рассмотрении 
его, не выполнил практические задания; 
- студент не решил практическую (учебно-профессиональную) 
задачу; 
- испытывает трудности в практическом применении знаний; 
- не может аргументировать научные положения; 
- не формулирует выводов и обобщений. 

 
Критерии оценки знаний, умений, навыков, характеризующих этапы 

формирования компетенций у обучающихся при выполнении тестовых заданий 
Оценка Критерии оценки 
Отлично 86-100% правильных ответов 
Хорошо 76-85% 
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Удовлетворительно 51-75% 
Неудовлетворительно Менее 50% 

 
Критерии оценки уровня овладения обучающимися компетенциями на этапе 

контрольной работы по дисциплине  
‐ оценка «отлично» ставится за работу, выполненную полностью без ошибок 

и недочетов; 
‐ оценка «хорошо» ставится за работу, выполненную полностью, но при 

наличии в ней не более одной негрубой ошибки и одного недочета, не более трех 
недочетов; 

‐ оценка «удовлетворительно» ставится, если ученик правильно выполнил не 
менее 2/3 всей работы или допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не 
более одной грубой и одной негрубой ошибки, не более трех негрубых ошибок; 

‐ оценка «неудовлетворительно» ставится, если число ошибок и недочетов 
превысило норму для оценки 3 или правильно выполнено менее 2/3 всей работы. 

 
 

Критерии оценки уровня овладения студентами компетенциями  
‐ на этапе экзамена по дисциплине 

‐ - оценка «отлично» ставится в том случае, если обучающийся 
демонстрирует глубокие знания изученного материала, грамотно и логично излагает его, 
не затрудняется с ответом при видоизменении вопроса, изучил основную и 
дополнительную литературу, умеет самостоятельно излагать ее содержание, делать 
обобщения и выводы;  

‐ - оценка «хорошо» ставится в том случае, если обучающийся твердо усвоил 
программный материал, излагает его грамотно и по существу, однако допускает 
отдельные неточности и пробелы в знаниях;  

‐ - оценка «удовлетворительно» ставится в том случае, если обучающийся 
усвоил только основную часть программного материала, допускает неточности, 
непоследовательность в изложении материала, затрудняется сделать обобщения и выводы, 
применить знания к анализу современной действительности; 

‐ - оценка «неудовлетворительно» ставится, если обучающийся не знает 
значительной части программного материала, допускает существенные ошибки при его 
изложении, проявляет неуверенность при ответах на дополнительные и наводящие 
вопросы. 

 
 

 


